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Allegato . 1

Schede per la valutazione del rischio
Approvate come allegato n. .......... alla delibsrazions delia Glunta Comunale f. ...... [+ =1 S S AR

Avvertenza metodologica
Le presant schede sono state predisposia in funzione del documento principale a cui si rifariscono
In tele documento sono indigate Jo premessa che hanno portato alla loro redazions, che sono di due ordini’ gir aspetii localr 8 particolan di questo comune @ le indicazioni
etandardizzate dell' ANAC
SulFassegnazone del punteggl sul rischio, essendo questo un comune che non ha avuto al momento alcun episodio comultivo, 51 4 scelfo di mantenere un punteggio standard

Anche 1| igultati finali della valutazione del rischio sono stati por nportati nel documento principale & appositamente riassunt in tabelle di facile lotura
A chi risconbia omission: smprecision: o errorl & richiesto di segnatario alf ndinzze PEC isfiluznionale che &.profocolio.comune.candiana. pd@pecvensto.il , ndiizzando apposita no.

Segrefanp Comunale
INDICE DELLE SCHEDE

Ogni schada si compone di fre parti, la prima di valutazione delle probabilita, /a seconda, nella pagina successiva, con la valutazione dellimpatto e fa terza con la valutazion

complessiva del rischio
Processi sottoposti a valutazione del rischio Probabilita (P} Impatto {1} Rischio (P}
01 - Concorso per I'assunzione di personale 2,50 1,50 3,75
02 - Concorso per la progressione in carrlera del personale 2,00 1,25 2,50
03 - Selezione per V'affidamento di un Incarico professionale 3,50 1,50 5,25
04 - Affidamento medlante procedura aperta (o ristretta) di lavor, servizl, forniture 2,33 1,25 292
05 - Affidamento diretto di lavori, servizi o fornlture 2,83 1,50 4,25
06 - Permesso di costruire 233 1,25 2,92
07 - Permesso di costrulre in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica 3,00 1,25 3,75
08 - Concessione di sovvenzioni, contribut], sussidi, ausili finanziari, nonché attribuzione di vantaggi economici di
gualungue genere 1,23 1,50 375
09 - Prowvedimenti di planificazione urbanistica generale 4,00 1,75 7,00
10 - Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa 3,83 1,75 6,71
11 - Levata del protesti 2,00 1,75 3,50
12 - Gestione delle sanzioni per violazione del CDS 217 1,75 3,79
13 - Gestlone ordinaria delle entrate dl bilancio 2,17 1,00 2,17
14 - Gestione ordinaria delle spese di bilancio 333 1,00 3,33
15 - Accertamenti e verifiche del tributi locali 3,17 125 3,9
16 - Accertament] con adesione dei tributd locali 3,83 1,25 4,79
17 - Accertamenti e controlll sugll abusi edilizi 2,67 1,00 2,67
18 - Incentivi economici al personale {produttivith e retribuzioni di risultato} 1,83 2,25 4,13
19 - Autorizzazione all'cccupazione del suolo pubblico 2,17 1,00 217
20 - Autorizzazloni ex artt. 68 e 69 del TULPS {spettacoli anche viagglantl, pubblicl Intrattenimenti, feste da ballo, espc 2,83 1,25 354
21 - Permesso d costrulre convenzionato 3,33 1,25 417
22 - Pratiche anagrafiche 2,17 1,00 217
23 - Documenti di identita 2,00 1,00 2,00
24 - Servizi per minori e famiglie 3,50 125 4,38
25 - Servizl assistenziali e socio-sanitari per anziani 3,50 1,25 438
26 - Servizi per disabili 3,50 1,25 4,38
27 - Servizi per adulti in difficolta 3,50 1,25 4,38
28 - Servizl di Integrazione dei cittadini stranierl 3,50 1,25 4,38
29 - Raccolta e smaltimento rifluti 3,67 125 4,58
30 - Gestione del protocollo 1,17 0,75 0,88
31 - Gestione dell'archivio 1,17 0,75 0,88
32 - Gestlone delle sepolture e del loculi 2,17 1,00 2,17
33 - Gestione delle tombe di famiglia 2,50 1,25 313
34 - Organlzzazione eventi 3,00 1,25 3,75
35 - Rilasdo di patrocini 2,67 1,25 333
36 - Gare ad evidenza pubblica dl vendita di beni 2,50 1,25 3,13
37 - Funzlonamento degli organl colleglal 1,33 1,75 2,33
38 - Formazione di determinazion], ordinanze, decret! ed altrl attd amministrativi 1,33 1,25 1,67
39 - Designazione del rappresentanti dell'ente presso entl, socletd, fondaziont 3,33 175 5,83
40 - Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo 183 1,75 321
41 - Gestione della leva 1,17 0,75 0,88
42 - Gestione dell'elettorato 2,00 0,75 1,50
43 - Gestione degli alloggi pubblicl 2,67 0,75 2,00
44 - Gestione del diritte allo studio 2,67 1,25 333
45 - Vigilanza sulla circolazione e |a sosta 1,67 1,00 1,67
46 - Gestione del reticolato idrico minore 2,50 1,25 313
A7 - Affidamenti In house 3,17 1,50 4,75

48 - Controlli sull'uso del territoria 3,00 1,25 375






Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Processi sottoposti a valutazione del rischio

Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

191 - Concorso per I'sssunzione di parsonale

02 - Concorso pet a prograssione in carmigra del parsonale

03 - Selezione per I'affidamento di un incarico profassionale

aperta {o n } i lavort, sernizi,

iture

Lﬁ - Affidamento diretto di lavon, servizi o forniture

106 - Permesso di costruire

07 - Permessa di costruire in aree assoggettate ad autorizzanone paesagpistica

hos- Concassione di sovvenzioni, contributi, szssidi, ausill finanziari, nonché
attribuzione di vanteggi economici di qualunque genare

L(B- Pr i di pianificazione urt !
10 - Pry i di fi urb attuatha
11 - Levata dei protesti

12 - Gastione delle sanzioni per violamone del CDS

13 - Gestr di delle entrate di bil

14 - Gestione ordinaria delle spese di bllantio

15 - Arvortamnent & varifiche del tributi locali

15 - Accartamenti con adesione dei tributi localt

I due fattorl maggior] di Hschie cormuttive sona legat! alla rllevanza estarma dal processo e al suo impatto aco
Titlena pertanto necassarie adottane ognl misurs possiblle affinché le commissfan di concorso sf adoperine n
traspare

Rispatto al processo n. 1, In questo caso I rischio & minore, per [l magglore controllo interno s Il minare Impa]
ognl caso risulta anche quir 0 ognl misura posiblle affinché le commisslonl di concorse siad |
massima trasps , disp do |a pubbl plti ampla e tempestiva possibile dei varbalf di concorso d

per | soggetti utiimenta postl In graduatorla, nsultino chlaramente | eriteri di valutaziona.

Pur con | recanti correttivi delle norme che obbliganc a fare un plano prelimitare e con delle forti limitazione d

Questo pracesso pud nascondene una certa pericoloslth corruttiva In relazione fle valutazionl di merito che, Ins

prefiminare hanno detrminato l'esigenza di ricorrere a figure asterne alfamministraziane e alfammontare del ¢

comunque denaminato. i ritiene pertanto necessarla disporre che il RPCT venga fatto destinatario per opportL
28 dl tutti i provved i di Impegno di spesa ralativi a corrlspettivi particolarments Hlevanti.

Le recent] novita che ahbligano al ricorso al mercats slettronico o alla limitazione solo a detreminate Forniture ¢
maccanisml semplificat] i gara, sembrerebbero aver ridotto molto il rischic corruttivo. Risulta perd necessaria,
campfone, una profilaziona a consuntivo des varl passaggl di gars, ancha fn contraddittorio con { responsballl de
richiamande preventivamente tutt! | soggett all'applicazione ferrea delle norma esistents a tutela della coneorn
dall" i dalle procedure, prime ancora che della corruzione, che spasso si concretizza Pproprie in provn
antleconomici per la nestra amministrazione,

Le recenti hovith che obkligane al ricorso al mereato elettronico e alla lImitazione soio a detrsminats fornfturs |

plifi di gara, by bhero aver ridetta molts | Aschio corryttive. Ristita perd nacesgarie,
camplone, una profilaziona a consuntivo daf van passagg! dl gera, anche In contraddittorlo con | responsballl da
nchlamando preventivamente tutt i soggett! all'applicazione farrea delle norme esistantt a tutela della CONGOIT:
dell'=conomieita defle procedure, prima ancora che della corruzione, che spessa si concretizza proprio in provwe
antiecenomicl par la nostra amministrazione.

L'aceasso agh uffici del progettisti profasslonist], degli impresar! edill e dei propristari dl terveni edificabill o adif
Possona essere oggetta di Intarventi dovrd essare disciplinato in modo chiaro e basato su prineipl previaments
caso di variantr st dovra dare conto nei provvedimenti finali delle motivazlon! che hanno portato al rksco.

In tjuesto caso, oltre ai documenti di legge e a quanto pravisto nella scheda n. §, guf integralments richiamato,
necessario uno studia del resp bila del servizio, preliminare ad ogni progetto approvato di questo tips, che-
1 requishi soggettivi del destinatario o dl chi ne trae vantaggio, al fine di evitare che detti prowwadimentd st Hsoh
seppure corrett! formalmente, a favore di pratiche censurabifi.

I rischlo ¢erruttivo insfte in quasto procasso e nelle varie fas! pud essare abb: aola se si ad criteri ¢
corraspansions del baneficl s con procediment che siano Il pll) possibile figldl, dova cloé non cl slano marg!ni di
discrazionalit, | procassi davranno essare avviatl sulla base d| un regolamanto o diun bando pubblico, sl dovri
maduhistica che non permatta da parts di nessunc di avwalarsi di "scorelatole” procedimantali a, eon le dewvute ¢
relative alla rissrvatezza der datl parsonali, dovra essers data la pl ampla pubblicith possiblls al provvediment!

liquidazions.

Anche fh Yuesto processo vengons roh e st auspica l'appli e dalla misure dl cui alle schede 6e 7, In
che 1 processi di pianificaziona ganerale hanno una durata tempeorale molto lunga, andrd tehuta memorta dai v:
In caso di "oggett] dl previsione™ particolarmeinte impattanti sia a [ivelle finanziarko che urbanlstice, s1 dovrd vigi
particolara sul beneficiari affinché non abbiame alcun "contatta™ che non sia esclusivements teenico, con i tecn
planificano e can gli amministraton che decidone.

Anche fn questo processo vangons richl: e sl auspiea l'applicazione dells misure ¢i eui alle schede 6 2 7, In
che 1 processi dl pianificazions generale hanno una durats tempeorale melto lunga, andra terhuta memoria deiv:
in caso di "oggett dl previsione™ particolarmente impattant sia a livelle finanziario che urbanigtico, i dovra vig!
particolare sui beneficiar affinché non abbiame aleun "contatto™ che non sia ssclusivaments tacnico, ¢on | tecn
planlificanc & con gli amministraton che deckdono.

Quando fl segretaric esarcita questa funzione, la fa sempre alla presenza di un suo collaboratore che sla in grad
mamento dI testimoniare dell'miagrith dei suol comportarnantt

Dua sono la dirattive per la riduziona del rischio La prima fa riferimento aglt agant! ed austian che accertans le
cha dovranno ssmpra operare almenoc in coppia al fin di tastimoniare reciprocamante 'ntegrith del comportan
pubblict ufficiali. La ssconda misura & Inarerta al processe di riscossione cha dave essers progressivamants san
Infor # randers a ognl passagelo, specie par qualla sanzionl che vengone annullate, revorat
quali si decide dt nen proceders con la "messa a ruclo/risocssione coattiva®

Le fattispecie in cul sl concretizzano guestt procass sone Ie pill varie, ma diventano rilevanti al finl dell"anticon
quande "s1 decidono" dilaziom, seonty, azzeramentl, rimodulazioni del debito ecc. In quasti casi s dovrebbe proi
una scostamento tra la previsiona di entrata registrata a bilanclo e 'accertamento dalla stessa. Sarebbe bena d
specie quando 3| determinano detti scostament!, venissero dai servizl finanzian segnalati al RPET

Il meccanismo della spega ha scquistato In questi ultimi anni degl autoinatsmi tali che, se si & segurto tutto 11

pr {imento: bilaneic p ntivo, PEG, scelta del contraente, impegno di spesa, registraziane deli'fmpagno, li
lone del dato, qualora [a spesa stessa sfa legittima (perd in caso contrario slame m una fattispecie div

questa scheda), & molto compli tizzare fattispecle corruttive. In questo contasto possono assumere rilev

potrebberc essere saghalate al RPCT solo e vanazioni della spesa particolarmente significative rispetto alle pre:

La misura plis Importante & inarente al processo di riscossione che deve essere progressivamente sempre pit
informatizzato e rendare automatico ogri passaggio, specls par quel tributl che vengono annuliet], revecat! o p
decide dl non proceders can [a "messa a ruolo/risocsslane coattiva™

Qul |a scelta & duplice e oltrs & quanto disposta per |a scheda precedents ret el p di i
essers prograssivamante sampre piti Informatkzato e rendere automatica ogni passagglo, specle per qual tribu
vangono annullat), revocat! o par | quali sl dacide di nan proceders con |a "maessa a ruolo/rsoessione coattha®,
anche prevedsra un ¢ Ismo di tragpal hel provvediment| che autorizzanc dette riduzlonl, con particol
Hferimanta alla parta motivazionsla.




17 - Accertamenti & controll sugh abus edihz

le {produttivitd e retriburioni di risultato)

19 - Autorizzazione all'

30 - Autorizzazion) exartt. 68 & 69 del TULPS {spettacoh anche wiagganti, pubblio
{inteatteniments, faste da ballo, esposiziom, gare}

21 - Permesso di costruire convennonato

23 - Documenti di identith

24 - Sarvin per minor & famiglie

25 - Servizi assistenziall & socio-sanitan per anzlani

26 - Servim per disabul

27 - Servizi per adulti m difficoltd

28 - Servizi di integrariona des cittadini stranien

;E-Muaunnltimenwnfm

80 - Gestiona del protacollo

31 - Gestlone dell'archivio

{32 - Gestione della sepolture o daiload

33 - Gestione defle tombe df famiglia

‘34 - Organzzazione eventi

35 - Rilascio di patrocini

86 - Gare ad avidenza pubblica di vendita di hem
37 - Funzonamento degh organi collegiali

decveti ed altn atti ammivistratin

L'abuso edllizic puo assere paragonato alle violazion: del Cds di cul alla scheda 12 e dunque due sono la direttv
riduzione del nischio. La prima fa rfenmento agh agenti e tecnici che accertano, sul tarritorio, gl abusl e la vicla
rormativa urbanistica. Dattl funzionarf devranne sempre operara almena in coppia al fine di testimoniara recip
|'Integrita del propri compor La da misura & te alp che deve assere
prograssivamente sampre pil infor atend ico ogni passaggio, specie per qualle sanziom
annulfata, revocate o par le quall  decida di non prosedere con il ripnstino o la demaoliziona

Queste & un case parsdigrmatico ralativo a parametn utilizzati per la valutaziona del nschic che danne un nsult.
quando invace l'esperienza dimostra che tacricamante & difficile potizare fanomem comuttivi, in quanto c' il
reciproco del dipendneti stessi e nsultarebba evidente ogni ipotest premiale non in linaa ¢on | meccanismi di
fine pare ovvio cha la trasparenza del piano della performance dabba essere altamente ngido e non derogabile
passaggo, sia applicata il massimo deila trasparenza possibile, anche con qualthe inevitabile contraccolpo In te,
nservaterza dei aat parsonall

Se vehgeno applicate n medo chiaro 2 trasparente [e disposizion normatwe e reg 'l 1tan, non dovrebbera
fervomen corruttivi Questa fattispecie & comunque una di quella in cul & nlevarte anche il controllo della entrs
canen| previst
Se vengono applicate in modo chiaro e trasparente le disp e 1 1, non dovrebbaro *
fonomeni corruttivi Questa fattispecia & comungue una di quella in cul € rilevante anche il controllo delle entre
canoni previst

Come per fa schada 6 {Permesso di costruire) faceesso aglt uffict del progetustt profassionist, deglt iImprasar ec
proprietani di terreni edificabill o edifici che possono essera oggetto di intarvent: di quasto tpo dovra assare dis
modo chiaro e basato su principt prevismenta definrts In ¢aso di convenzioni si dovra dare conto nel provveditr
delle motivazion che hanno portato al idaseio, specie nella definzione deli aspett soggetmv dei benefician

In questa ente 51 sono adottate tutte le misure previste dall ordinamento anagrafico al fine & ayere accartamer
anagraficl, esegurb da personala diverso dagl ufficall d'anagrafe, scrupolost e puntuall 51 congigha la rotazione
personale impiagato negh acoertamenti a di sottoporre tutie le pratiche anagrafiche s@ immigratone che di car
indirizzoad accartamenta dalla poliza municipal

Se ol comune 2 tra qualli che ritascianc la CIE "La procedura centralizzata della carta d'identith elettronica, con
l'associazione delle impronta digitall, elimina pregsachd totaimente oghi Ipetas! corruttva” Sa il comune nen n
La carta d'ldntitd viena in guesto enta ril sola med| lar dura Informatica & dogni nlascio & ass:
modo parmanente alla procedura anagrafica. Risulta complasse p it un'id 4 divarsa dalla pr
nchiadenti. Inoltre il alascio immediato allo sportelio, obbligatorio per tutti, evita ogn' “tentazions corruttva” |
rilaseso veloca o preferenziale

Per ) sarvizi cha comportano la corresponsione di contributl in denaro si faccia nferimanto alle prescrizion) di cu
n 8 sulla correspomsona dei benefici aconomici- Per | servizi in cul s1 debba disporre Il rieovero 1n strutture o it
similan, si dovranno utilizzere solo strutture accredtate sacondo la normativa regicnale @ convenzionate con ) £
comunall e distrettuall (o consorziali per gli antt che hanno questa dimensiona sovracomunale)

Peri sarvizi che comportano 1a corrasponsiona di contributi in denaro s facoa rifenmento aile prascriziom di cu
n B sulia corresp del benef Per 1 sarvizi i cui si debba dispatte (| neovera in struttura o in:

similar, st dovranno utilizzare solo strutture accreditate sacondo la normativa regionale @ convenzionate con i £
comunal & distrettuall {o consorziali per gl enti che hanno questa dimansione sovracomunale}

Per | servizi che portanc la corresp di cantributi i denaro si facoia rifenimanto alle prescriziom di cu
n 8 sulla cormasp dei benafi Per | sarvizi in cul si dabba disporra il Picovero in strutture o int
similan, st dovranno utilizzare solo strutture accradiate secondo |a normativa regionale e convenzionate con 1¢
comunali e distrettuai {o consorzialt per gli enti che hannc questa dimenstone sovracomunale)

Per 1 servizl ¢he comportano la corresnonsione di contributi in denars st facoia nferimento alle prescnzioni di cu
n. 8 sttlia corresponisone dei beneflcl economicl. Per | servizl In ¢l 5i debba disporre il ricovero i strutture o i
similan, s1 dovranno utilizzare solo strutture accredrtate secondo la normativa reglonale e convenzionata coh | €
comuriali s distrettuall (& consorziali per gli enti che hannc questa dimansions sovracomunale)

Per 1 servizi che portano la corr di contributi in denaro i faccia rifenimento alle prascriziom di e
n 8 sulia corresponisone del benefici aconomici Per 1 sarvizi in cut si debloa disparre Il ricovare In struttuia o In
similari, st dovranno utilizare solo strutture accreditate secondo |a normativa regionale a convenzionate con 1 £
comunalt e distrettusll {o consarziah per gl &nt) che hanno questa dimensicne sovracomunale). Andrd sempra 1

della regolarith del soggiomo der beneflcian in contatto te can lo sportailo per limmugrazione e Fuffico
delia questura.
| processi cke ineriscono alla raccolta pratica e alio smal o g | jent: al contratto di

I'anta gestore e partanto sono difficill da individuare fattispacie comuttive- Ban diverso & il rischio teorico di sce
contraente per [a gastione del servizio Questo ente ha fatte una scelta [ qui ogni ente & bene che personaliz:
con rifenmanto al soggetto gestora o alla modalitd d assegnazicne del sennzio]

Non si registrano pericoli corruttvi anche perché questo ante si & dotato del protocolio elettrohtcs con profilat

Non s1 registrano pericoli corruttivi anche perché questo ente si & dotato o un manuale di gestione docutnenta’

al pi \la elettronice, determina una profilatura dei fluss doeumentali

lforts controllo sociale o ta dalla forte asp del serizio all' di parenti 8 1t dal det

asclude pratiche comuttive nel servizio pratice di gastione cimiteriaie. Per quanto niguarda [a gastiona della con

cimiteriali b stato [o va adottato, par gl enti che na sono privi] adesttato un apposito ragolamento & la tariffe s

aggiornate annualmsnte La scelta dei concassionario nella gestiona dar cmiter! fsola par gli enti che gestisconc

mado diverso dalla gestiche diretia ] - dettagliare

Qltre a quanto indl nlla scheda preced: per quanto nguarda questa fattisg 1 ritisne ade
t h 1o e [’ |e assegnazione di nuove tombe andrd fatta con apposito procadimento ad e

pubblica

S1 consigha ai responsabill del sernazi di proceders alla realzizzazione di event! mediante la pubblicazione prever
bando di coo-progettazione con ant: del terzo settore o con impresar! artistict Anche se il codice dai contrattin
a questa fattispacie sambra utlle, s hon 10, ad oghl possibik di evidenze pubblica

Per 1 patrecinl graturti si ritiane (hutlle ogn misurs anticortuttiva. Per | patrocini onarosi, che prevedono un con
supporte del'iniziatva si facera rifelrmento alle sure di cul a'a scheda n. B Nella fissazione dalie regole che &
base delia concess:one dei petrocini vanno Indwvid sate le regofe particolan per quell: onerosi.

Vanno praviste vendibe di beni roball ed immobth solo se previste in apposti bandi con tuste le regola nacessar
regolament che Ja pravadano un |gimants di dwvers soggett:
Non si iitiana necessano adottare misure particolan

Mon si Fitiene nacessano adottars misure particolar:




39 - Designazione del rappresentant: defi'ente presso enti

ey

Vanno distinte designazioni che prevedona un compsnso dalle designazioni che invece prevadano un companst
& il compneso, maggior devono essere lo misure di prevenzione della eorruzione Sitenga perd presente che il |
rivalto quasi esclusnamente a comportaments e process: di compatenza dells struttura amministrativa e gestio

20 - G del procedi di I & reclamo

41 - Gestiane clella leva

42 - Gastiona dall'elettorato

43 - Gestione degli alioggi pubblici

44 - Gestione del diritto allo studio

45 - Vigilanza sulla circolazione e Ja sosta

|47 - Affilaments in house

48 - Controlli sull'uso del territorio

46 - Gestione del reticalato idrco minore

comport dl politict- In quest’ettica va predisposto un bando per wgnl daswgnazione {o un regol
nell'istruire I'elenco su eui Forgano poiltico dovrd effettuare la sua scelta, metta tuth | potenziali aspirantt sul m
plano

Questo comune s & datato di un protocollo elettronice eoh ¢ vengono pmﬁlah i fluss documentali, le segnal:

quelle anonime o con secratazione del mittents, sono semmpre rintracciabili randendo evid li omiss
fenomenl corruttivi. [Se invece N comune non st & dotato di tale strumente potrd prevedamne Facquisto. anche :

La lava mdlitare al momento & sospesa, anche sa 1n realth e iste devono ancom essere compilate. Non esistono
teoriche di corruzione in quasts campo.

Lz maggioranza dei prodett delFufficio slettorale & totslments vincolata e nan pud prevedere apsod) corrutt
£i possono eoncretizzare, anche In modo "pericalosa” nel procediment di predl: delie liste af i a
firrna, certifcaziont ece ). In quest! casi 1 dipendnet: dall'ufficio elattorals, sia quell a cid dastmaty in via permant
quelli ir via stracrdinana, dovranno essere controllati da propn responsabill al fine di eseguire le loro prestazic
nell'ambito dell'ufficic elettorale & solo durants 'orarie di ufficio con Ia presenza di aktr dipsndanti

Le graduatoris par |'assegnazions degh allogg popolar dovranne essere redatte esclusivamente da sogpett ter.
dipendent: dell’ufficio. Ci si rivolga pri i alle pi <l esperti di comuni e agenzie autonome

L'assegnazione dei libn di tasto, gratuita o semigratuita, & assolutamenta vincolata e nan pud essers ogpetto di
Diversc invece il problema legato ai processi legat alltndiziduazione & gastione de percorsi di scucla lavoro, sp.
PEr cui questa amr p da dei per [ tiroci ostaglstl In questo caso gli accordicon |
scolastiche dovranno essere basati su dimenti ad evid pubt lo il merito o 1 segputh svani

Questo processo pud essere assimilato a quello sulle sanziom del CDS qualora gl auslliar! del traffico siano dei ¢
pubblicy; quando invecs sona def dlpend-nh di geswn dells ares parchegglo e nan abbiame la qualifica di incar
pubblico servizio, nej p di li con cui 51 B datte ares, andrd compiutamentre defi
ruclo e soprattutto 1 controlll a loro canco.

Nel caso dl affidamnet di gestion dt questo tipe, sl provveda sempra sulla bass di procediment: ad svidanza pu
sposti ['indlviduazione delle carattenstiche potenziali degli affidatan, in tarmuni di sconomicith e funzionalita, d:
decrsionale 3 quella di programmezions. In quasto meda | responsabill del servizf avrenne POCO MAargne per aff
discrezionali

Il controllo el temton pud assere paragonato alle verifiche dagli abus: edilizi di cui alla scheda 17 & dunque dw
dirattive par [a riduzione del rischle- La prima fa rifarimento agl agenti a tecnici che accertane, sul tarritorio, gl
wiolazioni alla normativa ambentale Detti funzionari dovranno sempre cperare aimeno m coppia al fine di test:
reciprocamete 'integritd del propn comportarnent:, La seconda misura & inerents al processe sanzionatorio ¢l
assare prog| ente pil infor & rendere automatico ogni passagglo, spacla perquells sar
vengona annullate, revocate o par le quali si dacide di pon pr iere con Il ripri:

Mentre I'approvigionamento idrico per usi domestici non risulta particolarmente problematic, o possono esse
di eriticita nel campo dell'approvijonamento idrico per usi agneoh ed industriali e per Ia gestiona dei pazzi priv:
ferraginosita delle norme nazionali e regionali o I'oggettiva difficolts dei I

pracedi di dei praliowv: 2 degli scavichi. Sarebbe utile Ia prad fone di un ' c
che partendo dalla normativa le @ regionale indichi le i iele bilitd dei vari uffic,







Scheda

1

Concorso per |'assunzione di personale

1. Valutazione della probabilita

Criterf

Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita

Il procasse & discrezionale?

E parzisimente vincolato dalla legge & da alti
amministrativi (regolamenti, dirsttive, clrcolan) = 2

punteggio assegnato

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direttl allesterno del'amminisirazione di riferimento ?

Si, il nsultate del processo & rivolo direttaments ad
estermi =5

punteggio assegnatol

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta df un processe complesso che comportz Il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusl t
cantrolli} In fasi successive per il sonseguimento del rsultato?

No, il processo coinvolge una scla PA = 1

entitd economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato| 1
Criterlo 4: valore economico
Qual & Fimpatto economico del processo? G m‘::::::’::&ﬂ n:::,:;o: ;m 2
puntegglo assegnato) 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pubd essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di No=1

puntegglo assegnato|

Criterfo 6: controlll

jAnche sulla base dell'e:
neutrallzzare Il rischio?

sparlenza pregressa, Nl tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al

|Si. cosfitulsce un efficace strumento dl neutraltzazions =
1

puntagglo assegnato

Valore stimato della probabilita

2,50

5= altamente probablle.

0 = nessuna probabilita; 1 = imp ; 4 = molto probabi




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd crganizzativa semplice)
competents a svolgere il processo (o la fase del prosasso df competenza della PA} nell'ambito dellal
singola PA, quaie percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pll servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolt)

Fino a crea | 20% = 1

puntaggio assegnato 1
Criterio 2: Impatto econcmico
Nal corso degli utlmi einque anni soho state pronunciate sentenze dalia Corta dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento dal No=1
danno nei confronti deila PA per la medesima tlpologia di evenio o di tipologle analogha?
puntegglo assegnato 1

icmerio 3: impatto reputazionale

INel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giomail o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evento o eventi analoghi?

Non ne abbiamo memona = 1

puntegglo assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi 1l rischlo dellevento (ivello apicale, intermedio. basso). ovvero la
posizlonedi! ruclo che 'sventuale soggatto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A lvello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posiziona apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
0 = nessun impatis; 1 = marginale; 2 = mirore: 3 = aoglla; 4 = seric; 5= superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva de rischio = probabilita * impatto 3,75

4. Misure speclfiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischic

| due fatton maggiori di rischic corruttivo sano legati alla rilevanza esterna del processo e al suo impatto economice. i ritiene pertanto necessario adottare
ogni misura possibiie affinché ie commission di concorso si adoperino nella massima trasparenza, disponendo la pubblicazione pill ampia e tempestiva
possibile det verbali di concorso dai quali, specie per i soggett! utilmente posti in graduatoria, risultino chiaramente i criten di valutazione




Scheda 2

Concorso per la progressione in carriera del personale

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggi

Criterfo 1: discrezionallta

|1l procasso & discrezionala?

E parzalmente vincolato solo da atti amministrativi
(regolamenti, direttive, circolar) = 4

puntegglo assegnato)

4

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterne delfamministrazione di riferimento 7

No, ha come destinatario finale un ufficio inteme =2

punteggio assegnato

2

Criterio 3: complessita del processo

Sl fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pld amministrazioni (esclusi i
Jcontrolli} in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processe coinvolge una sola PA=1

punteggio auegnml

1

|Criterio 4: valore aconomico

Qual & l'impatio economico dal processo?

Comporta I'attribuzions di vantaggi a soggetti estemni, ma
di non particolare rlievo economico (es. borse di studio)

=3
punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazionl dll No =1
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntaggio assegnato

Criterlo 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il ipo di controllo applicato sul processe & adeguato a
Inautrallzzare Il rischlo?

1, cosfiuisce un efficace strumento di neutraltzzazione =

puntegglo assegnalnl

Valore stimato della probabilita

I0=nassmapr:hnblllﬁ;1=' probablle; 2 = poco pi 3=y ile; 4 = molto probabile; & = altamente probablle.




2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatfo organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unith organizzativa semplice)
competente a svolgere il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito deila
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivita di pili servizi nell'ambito della stessa PA occome riferire la percentuale al perscnale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato’

ICritario 2: impatto economico

INal corso degli ulimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carlco di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento de! No=1
danno nei confronti defla PA per la medesima tipolagia di evente o di tivologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ulimi anni song stati pubblicat su gicrnali o riviste articoli aventi ad oggatto il No=0
medesimo evenio ¢ eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarst il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizicredl ruolo che l'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livallo di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1.25
= nessun impatto; 1= marginaie; 2 = minore; 3 = sogia; 4 = serlo; & = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,50

4. Misure specifiche da adottare nel trlennio per ridurre ulterlormente !l rischlo

Rispetto al processo n. 1, in questo caso il rischio & minore, per il maggiore controilo interno e il minore impatto esterno. In ogni caso risulta anche qui

necessario adottare ogni misura possibile affinché le commissicni di concorso si adoperine nella massima trasparenza, disponenda la pubblicazione pilt

8

ampia e tempestiva possibtle de: verbali di concerso dai guali, specie per i soggettl utiimente posti in graduatoria, risulting chiaramente i criteri di

valutazione




Scheda

3

Selezione per I'affidamento di un incarico professionale

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteggi

Criterlo 1: discrezionalita

1!l processo & discrezionala?

E parzialmenta vincolato solo da attl amministratna
(regolament, diretiive, circolar) = 4

puntegglo assegnato| 4
Criterle 2: rilevanza esterna
III processo produce effetti direttl all'estemo dell'amministrazione di riferimento ? Si, il nsultato del pmoes::;;":‘? diretiamente ad utenii}
punteggio assegnato 5

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di pid amminlstrazioni {esclusi |
controlli} In fasi successive per il conseguimento det risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato| 1

\Criterio 4: valore economico

= . Comporta I'afidemento di considersvoll vantaggl a

Qual & l'impatio economico del processo? = | estemi (es. appato) = 5
puntegglo assegnato 5

Critetio 5: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetuando una pluralita dl operazioni di Si=5

lentita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato 5

|Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esparienza pregressa, || tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a8
neutrallzzare 1l rischio?

Fi’ coefituisce un efficace strumento di neutralizzazions =|

1

puntegglo assegnato|

1

Valore stimato della probahililﬂl

3,50

Io = nessuna probabliit; 1 = Imprababile; 2 = poco probablle; 3 = probabll 4 = molto probablle; 5 = altamente probabile.




2. Vzlutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispatio al totale del personale impiegatc nel singolo sarvizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere Il processo (o la fase del processo di compeatenza delia PA} nell'amblto della
singala PA. quale percentuale di perscnale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge
Fatiivita di pid servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale af perscnale impiegato

nel servizi colnvolti)

FIno a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2; impatto economico
Nel corso degli uitimi cingue anni sono state pronunclate sentenze delia Gorte dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze dl risarcimento del No=1
danno nei confronti della PA per la medesima pologia di evento o di tipologie analogha?

punteggio assegnato 1

Criterlo 3: impatto reputazionale

Mei corso degil ultimi anni sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventl ad oggetto i
medesime evento o event analoghl?

Non ne abbiamo memoria = 1

punteggioc assegnato

Criterlo 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio del'evento {iiveilo apicale, intermedio, bassc), owero (a
posizionefll rusic che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di dingente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggic assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
IE = nessun Impatto; © = marginale; 2 = minore; % = saglia; 4 = serlo; 5 = superiore
3. Valutazione complesslva del rischio
Vaiutazione complessiva de rischio = probabilita * impatto 5,25

4. Misure specifiche da adottare nei triennio per ridurre ulteriorments Il rischio

Pur con i recentl correttivi delle norme che obbligano a fare un piano preliminare e con delle forti Iimitazione della 5pesa, questo processo pud nascondere
una certa pericolosita corruttiva in refazione alle valutazioni di merito che, in via preliminare hanno detrminato 'esigenza di ricorrere a figure esterne

per opportuna conoscenza di tuttl | provvediment! di impegno di spesa relativi a corrispettivi particolarmente rlievanti

lall‘ammmistrazmne e all'ammontare del corrispettivo, comungue denorninato. Si ritiene pertanto necessario disporre che il RPCT venga fatto destinatario




Scheda

4

Affidamentoe mediante procedura aperta (o ristretta) di lavon, servizi, forniture

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Pum.eggi

Criterio 1: discrezionallta

il procasso & discrezionale?

No, & dal tutto vincolato = 1

puntegglo assegnato

1

Criterio 2: rilevanza esterna

|

Il processo produce effetti diretti all'esterno del’amministreziona di riferimento ?

Si, Il risultato del processo & rivolto direttamente ad
estemni =5

punteggic assegnato)

Criterio 3: compiessita del processo

Sl tratta dl un processe complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni {esclusi i
controlli) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

Nuo, if processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo asmnatol 1

|Critorlo 4: valore economlico

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi &

iQuaI & limpatto economico del processo? 5 i estam (a6, oppako) = 5
purteggio assegnato) 5

Criterio 5: frazionabllita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di No=1

entitd economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stasso risultato?

punteggio assegnato| 1

|Criterio &: controlli

lAnche sulia base dell'esperienza pregresesa, Il tipe di controllo applicato sul procasso & adeguato a
neutralizzare il rischio?

ISi, costituisce un efficace strumente di neutralzzazions =
1

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probablllta

2,33

0 = nessuna probabillta; 1 = improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = malto prabablle; & = altaments probablle.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totsle del personale implegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere |l processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se Wl processe coinvolge
I'attivita di pid servizi neil'ambito della stessa PA occorre riferira la percentuale al parsonale impiegato
nei servizi coinvolti}

Fino a cirga ) 20% =1

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degil ulttm! clngue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti {dirigenti o dipendent)) della PA o sono stafe pronunclate sentenze di risarcimento del No=1
danno rei confront] della PA per la medesima tipolegia di evento o dl tipolegle analoghe?

punteggio assegnato! 1
Criterio 3: Impatto reputazionals
Nel corso deghi ultim! anni sono stati pubblicati su giornaii o riviste articoli aventi ad oggetto il No=0
medesimo evento o eventl analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: Impatto suli'immagine

A quale livello pud coilocarsi || rischio dell'evento ({livellc apicale. intermedio, basso), owvero Ia
posizionefil ruole che I'sventuale soggetto riveste nell'organizzazions & elevata, med!a o bassa?

A livello di dingente dl ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posmone oranizzativa =3

puntegyio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Impatts; 1 = marginale; 2 = rnircre; 3 = sogile; 4 = sero; & = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,92

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischlo

Le recenti novita che obbligane al ricorso al mercato elettronico e alla limitazione solo a detreminate forniture di meccanismi semplificati di gara,

sembrerebbera aver ridotto molto il rischio corruttlve. Risulta perd necessaria, anche a campione, una profilazione a consuntive dei vari passaggi di gara,

anche in contraddittorio con i responsbaili delle varie fasi, richiamando preventivamente tutti i sogge*ti all'applicazione ferrea delle norme esistenti atutela
della concerrenza e dell*economicita delie procedure, prima ancora che della corruzione, che spesso si concretizza propnio in provvediment antieconomici
per ia nostra amministrazione




Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi o fomiture

1. Valutazione della probabifita

Criteri

Puntegl

Criterlo 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

E parzisiments vincolato solo da atti amministrativi
(regolamenti, diretiive, circolart) = 4

puntsgglo assegnato)

4

Criterio 2: flevanza esterna

Il processo produce effett! diretti all'esterno delfamministrazions di riferimento ?

5i, il risultato del processo & nvolto dirsttamente ad
asterni=5

punteggio assegnato

5

Crlterio 3: complessita del processo

S tratia di un processo complesso che comporta |l coinvolgimento di pifi amministrazioni {esclusi |
controlli) In fast successive per Il conseguiments del risultato?

No, il processo coinveolge una sola PA = 1

entit economica ridotta che, conslderate complessivamente, alla fine asslcuranc lo stesso risultato?

punteggio assegnato| 1
[Criterio 4: valore sconomico
Qual & I'mpatto economico del procasso? mwﬁ:’:fﬁgs;lr:s;?":‘;: ":';x;o: ;m g
punteggio assegnato 5
Criterfo 5: frazionabilita del processo
il risulfato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralita di operazioni diﬂ No=1

punteggio assegnato,

Criterio 6: controlll

Anche sulla base defl'esperienza pragrossa, |I tipo di controllo appiloato sul processo & adeguato a

neutrallzzare Il fschio?

Si, costiluisce un efficace struments di neutralzzazions =
1

puntegylo assegnato

Valore stimato della probabliity

2,83

0 = nessuna probabiiita; 1 = Improbabile; 2 = peco prebablle; 3= 4 = molto prot §




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto @l totale del personale impiegato nel singolo servizic (unitd organizzativa semplice)
competante a svoigere Il processo (o la fase del processc di competenza della PA) nellambito della
singoia PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivita dl pili servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale & personale implegalo
nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato

Criterlo 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cingue anni sono state prenunciate sentanze della Corta dei Conti a carico dl

dipendent! (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di rsarcimento dal No=1
danno nel confronti delia PA per ia medesima fipologla di evento o di tipologie anaioghs?
puntegglo assegnato 1

Criterle 3: Impatto reputazlonale

Nel carso degl ultimi anni sono stati pubblicat! su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto il
medesimo evenio o eventi analoghi?

Non ne abbiamo memona = 1

puntegglo assegnato

Criterlo 4: Impatto sull'immagine

A guale livello pud cofiocarst il rischio del'evento {livelle apicale, intermedio, bassa). ovverc lal
posizione/il ruolo che leventuale soggetto riveste nall'organizzazione & elevata, media o bassa?

A Iivello di dingente di ufficio non generele, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa =3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
2 = neseut Impatte; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = sa@rio; £ = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,25

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente il rischio

per la nostra amministrazione

Le recenti novith che obbligano al ricorso al mercato elettronico e alla limitazione solo a detreminate forniture di meccanismi semplificati di gara,
Jsembrerebbero aver ridotto molto il mschio corruttivo. Risulta perd necessaria, anche a campione, una profilazione a consuntivo del varl passaggl di gara,
anche in contraddittono con i responsbaili delle varie fasl, richiamando preventivamente tutt: i soggetti all'applicazione ferrea delle norme esistentia tutela
della coricorrenza e dell’aconomicita delle procedure, prima ancora che della corruzione, che spesso si concretizza propna n provvedimenti antieconomic!




Scheda 6

Permesso di costruire

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteggi

Icmerlo 1: discrezionalita

[I processo & discrezionale?

No, & dai tutto vincolato = 1

punteggio assegnato

punteggio assegnatol 1
ICriterio 2: rllevanza esterna
III processo produca effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimanto ? [s1 # nsutato e pmme;:n:v: I;O drsftamente ad utenty
5

Criterio 3: complessita del processo

|Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazionl (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

puntegglo asugnml

1

Criterlo 4: valore economico

Qual & Impatto econcmico del processo?

Comporta 'afidamantc di considerevoll vantaggi a
soggettl estemni (5. appalto) = &

puntegglo assegnato

ICriisarto 5: frazlonabillta del processo

Il risultato finale del processe pud essera raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni d
entith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato

ICrlterlo 6: controlll

IAnche sulla basa dell'ssperlenza pregrassa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutrallzzare il rischio?

81, coatiiuisce un efficace strumento di neutralizzazions =
1

puntegglo agsegnato

1

Valore stimato della probabliita

2,33

3 = probablle; 4 = motto probablle; § = altamente probabile.

0 = nessuna probabllitd; 1 = Improbablle: 2 = poco p




2. Valutazione dell'impatto

|Criterio 1: impatto organizzativo

Rispeito al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svelgere il processo (o la fase del processc di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, guale percentuale di personale & Impiagata nel processo? {Se Il prosesso coinvolge
Tattivita di piid servizi nell'amblto della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio asssgnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigent! o dipendent!) della PA o sonc state pronunclate sentenze di risarcimento del No=1
danne nei confrontt della PA per la medesima tipologla di evento o d! 4pologie analoghs?

punteggio assegnato 1
Criteric 3: impatto reputazionale
Nel corso degii ultimi anni scno stati pubblicati s giomali o riviste articoli avent ad oggetto il No=

. a o=0

medesimo evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato o

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud coliocarsl il rischio deli'evento (livelio apicale, irtermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuaie soggetto riveste nall'organizzazicne & slsvate, media o bassa?

A livelio di dingente d ufficio non generale, ovvero
posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato deil'impatto 1,25
0 = nessun Impaio; 1 = marginaie; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = serio; 5 = superlore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,92

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischlo

motlvazioni che hanno portato al rilascio

L'accesso ag'i uffici de! progettisti professionisti, degli impresari edili e dei proprietari di terreni edificabili o edifici che possono essere oggetto di interventi
dovra essere disciplinato in modo chiaro e basato su principt previamente definiti. n caso di varianti si dovrd dare conto nei provvediment; finali delle




Scheda 7

Permesso di costruire in aree assoggeitate ad autorizzazione paesaggistica

1. Valutazione della probabilita

Criter - Punhul
Criterio 1: discrezionalita
III processo & discrezionale? E parzialments vincolato sclo dalla legge =3
punteggio assegnato) 3

Criterlo 2: rllevanza esterna

51, il nsultato del processo & nvelto direttamente ad

Il processo produce effetti diretti all’'esterno dell’amministrazione dl rifedimanto ? i=5

punteggio assegnato 5

ICriteﬂo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i

controlli) in fasi successive per il consegulmento del risultato? AT e P e ok

puntagglo assegnato 3

Criterio 4: valors sconomico

. Comporta |'affidamente di conslderevoli vantaggi a
Qual & MNmpatio econemico del processo? sogoelt esterm (es. appalo) = 5

puntegglo assegnato 5

ICﬂteﬂo 5: frazlonabllita del processo

Il Hsultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralitd di operazioni dif No=1
entith aconomica ridotta che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultalo?
puntegglo assegnato. 1
Criterlo 6: controlll
Anche eulla base dellesperienza pregressa, Il #ipo di controllo applicate sul processo & adeguato al$i, costituiese un sfficace strumento di neutralizzazione 5
Ineutrallzzare Il dschlo? 1
puntegglo assagnato 1
Valore stimato della probab]lital 3,00

IIJ = nessuna probebilit3; 1 = Improbablle; 2 = poco probablle; 3 = probabiie; 4 = maolto probablle; 5 = altamente probabils.




2. Valutazione dellimpatto

Icntedo 1: impatte organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio {unitd organizzativa semplice}
competente a svolgere 1| processo (o la fase del processo di competanza della PA) nell'ambite della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? {Se Il processo coinvolge
I'attivita di plii servizl neiambito della stessa PA occorre riferire la parcentuale al personale impiegato)
nei sarvizi coinvoltl)

Finoacircail 20% =1

puntegglo assegnatc 1
Criterlo 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent: {dirigenti 0 dipendentf) delia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno rei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie anaioghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3; impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su glomall o riviste articoli aventi ad oggetiv W Na=0
madesimc everto o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0.

Criterio 4; impatto sull'immagine

A quaie livelic pud collocarsi il rischio deli'sverto (livellc aplcale. Intermedio. basso), ovvero ia
|posizionell ruolo che I'eventuale soggetto riveste ne!l'organizzazione & eievata, media o bassa?

A livello di dingente di ufficio non generale. ovverc
posizione apicale 0 posizone organizzatva = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
= nessun Impa®c; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogila: 4 = sarc; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabiitd * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre uiterlormente il rischio

In guesto caso, oitre ai documenti di legge e a quanto previsto nella scheda n. 6, qui integraimente richiamatw, si rende necessario uno studio del

responsabile del servizio, preliminare ad ogni progetto approvato di questo tipo, che valuti anche | requisiti soggettivi del destinatario o di chi ne trae
vantaggio, al fine di evitare che detti provvadimenti si risolvano In atti, seppure corretti formalmente, a favore di pratiche censurabill




Scheda

gualunque genere

Concessione di sovvenzioni, confributi. sussidi, ausili finanziar, nonché attribuzione di vantaggi economici di

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Criterlo 1: discrezlonalita

Punleg_gl

Il processo & discrezionale?

E parziaimente vincolate solo da atti amministratv
{regclament., direttive, circolan) = 4

puntegglo assegnato

4

HCriterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effetfi diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento ?

Si, il risultato del processo é nvolio direttamente ad

=
esterni = 5

punteggio assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

Isi tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, Il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

Criterlo 4: valore economico

lCual & Iimpatto economico del processo?

Cornporta I'atibuzione di vantaggi a sopgetti estemi, ma
di non particolare nilevo economico (8s borse di studio)
=3

punteggio assegnato| 3
|Criterio 5: frazlonabllita del processo
Il fsultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di No=1
entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglio assegnato 1

Criterio 6: controlll

neutrallzzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il ipo di controllo applicate sul processo & adeguato alSi, cestiulsce un efficace strumento di nevtrallzzazons =
1

puntegglo assegnato

Valore stimato delia probablllﬁ!

2,50

IIJ = nessuna probablits; 1 = Improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molte probablfe; 5 = attaments probabile.




2. Valutazione dsll'impatto

Criterlo 1: Impatto organizzativo

Rlspatto al totale de! personale impiegato nel singclo servizio {unitd organizzativa semplica)
compatents a svolgere il processo (o la fase del procasso d! competenza della PA) nei'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & implagata nei processo? (Se il processo coinvolge
l'attivits di pili servizi nell'ambito della stessa PA occerre riferire |a percentuale al perscnale impiegato
nel sarviz colnvaolti)

Fino a circa 1 20% = 1

punteggio assegnato

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corso degli uitimi cinque anni sono state pronunciate sentenze delia Corte dei Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senterize di risarcimento del
danno nei confronti della PA per la medesima tipologla di evento o di tipologie analoghe?

No =1

punteggio assagnato

Criterlo 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni soro stat pubblical su giornall o riviste articoli aventi ad oggetta |}
medaesimo eventy o eventi analoghi?

Non ne abbiamo memona = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic dell'svento {lvello apicale, intermedio, bassc), ovverc la
|posizlonedil ruole che I'eventuale scggetto riveste rielf'organizzazione & elevata, media o bassa?

A hvello ci dirigente di ufficio non generale, ovvero
poszone apicale o posizions organzzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,50
C = regsun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = scgila: 4 = serio; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischlo
Valutazione complessiva del rischio = probabilith * impatto 3,75

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Il rischio coruttivo Insito In questo processo e nelle varie fasi pud essere ahbattuto solo se st adcattano criteri oggettivi di corresponsione dei benefici e
con procedimenti che siano Il plb possiblile rigidi, dove cioé non i siano marging di discrezionalita | processi dovranno essere avviati sulla base diun
regolamento o di un bando pubblico, st dovra fornire una.modulistica che non permetta da parte di nessuno di avvalersi di "scorciatoie” procedimentali e,
con le dovute cautele relative alla riservatezza dei dati personali, dovrd essere data la pill ampia pubblicitd possibile ai prevvedimenti di liquidazione.




Scheda 9

Provvedimenti di ptanificazione urbanistica generale

1. Valutazione della probabilita

Criter]

Puntagi

Criterlo 1: discrezionalltd

Il processo & discrezionale?

E altamente discrezionale = 6

puntegglo assegnato

5

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo preduca effetii diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento ?

5, il nsultato del processo & rivolto dirsttamente ad utenti
estemi =5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimente di pill amministrazioni {esclusi |
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

Si, il processo coinvolge pi di fre amministrazioni = 3

puntegglo assegnato)

Criterio 4: valore economico

[Qual & limpatto economico del processo?

Comporta |'affidamento di considerevoll vantagg a
soggetti estemni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di| 8i=5
ontita economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine asslcurano Io stesso risultato?

puntegglo assegnatol 5

Ic:'lterlo 6: controlli

Anche sulla base dell'asperlenza pregressa, il ipo dl controllo applicate sul processo & adeguato a
neutralfzzares il rischio?

Si, cosfituisce un efficace strumento di neutralizzezione =
1

puntagglo assegnato

Valore stimato della probabflital

4,00

IlJ = nessuna probabilita; 1 = Improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probablle; 4 = molto probablle; 5= altamente probablle.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al fotale del personale impiegato nel singole servizio {unitd organizzativa semplice}
competente a svolgera Il processo (o Ia fase del processo di competenza dalla PA) nell'ambito della
singota PA, quala parcentuale di personale & impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivita di pitl servizi nell'ambito deila stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a circa it 40% = 2

punteggio assegnato 2
Crlterio 2: impatto economico
Nel corso degli uitimi cinque arni sono state pronunciata sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti {dirigentl o dipendenti) della PA o soro state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei confrontl della PA per la medasima tipologia ¢&i evento o di tipoiogie analoghe?
puntegglo assegnato 1

Criteric 3: impatto reputazionaie

Ne! corso degii ultim! anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoli aventi ad oggetto |l
medesime evento o eventi analoghi?

Mon ne abbiamo memoria = 1

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic delfevento (livello aplcale, intermedio, basso), ovvero la
poslzione/il ruolo che I'sventuale soggetio riveste nelicrganizzazions & elevata, media o bassa?

A livello di dirigenta di ufficio non generale, ovvera
pasizione apicala o posizione onganizzativa =3

puntegglo assegnato| 3
Valore stimato deil'impatto 1,75
T = nessun Impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 2 = soglia; 4 = serlo; £ = supedore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 7,00

4. Misure specifiche da adottare ne! triennioc per ridurre ulteriormente il rischio

tecnico, con i tecnici che pianificano e con gli amministratori che dectdono

Anche in questo processo vengono richiamate e si auspica 'applicazione delle misure di cui alle schede 6 e 7 In pill, visto che { processi dt pianificazione
generale hanno una durata temporale molto lunga, andra tenuta memoria dei vari passaggl e In caso di "oggetti di pravisione” particolarmente impattanti
sia a livello finanziario che urbanistico, si dovra vigilare in particolare sui beneficiari affinché non abbiamo aleun “contatio” che non sia esclusivamente




Scheda

10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteﬂl

Criterio 1: discrezlonalita

Jll processe & discrezionala?

£ parziaiments vincolato solo da atfl amminsiratv
{regolament, direttive, crrcolarl) = 4

puntegglo assegnato

4

Criterlo 2: rilevanza esterna

jl! processo produce effetti diretii all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

Si, il nsultato del processo & rivolto direttamente ad
eslemi=5

punteggio assegnato

Criterlo 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni (esclusi i
controlli} in fas| successive per il conseguimento del risultato?

Si, # processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

punteggio assegnato 3

Criterlo 4: valore economlico

= . Comporta l'affidamento di considerevoll vantaggi a

Qual & Mimpatic economico del processo? soggett i {as. appalin) =5
punteggio assegnato 5

Criterlo 5: frazionabllita del processo

Jll risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dll Si=5

entith aconomica ridotta che, considerate complessivamante, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato| 5

Criterlo 8: conirelll

Ineutralizzare Il rischlo?

Anche sulfa base dell'esperienza pregrassa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a[sL costituisce un efficace strumento di neutralzzazione =
1

puntegglo assegnato|

Valore stimato della probabilita

3,83

le; 3 = pr 4=malto p 5 = ghaments probablie.

0 = nessuna probabilit; 1 = improbablle; 2 = poco prob




2. Valutazione dell'impatio

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispeito al totale dal personale impiegate nel singolo servizio (unit3 organizzativa semplice)
competente a svolgere Il processe (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge
I'attlvita di pil: servizi nell'ambito della stessa PA occore riferire la percentuale al personala impiegato
nei servizi coinvolti)

Fincacirca il 40% =2

danno nei confronti delia PA per la medesima tipclogia di evento o di tipeiogle analoghe?

punteggio assegnato 2
Criterlo 2; impatto economico
Nel corso deghi ultiml clngue anni sonc state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Ne! corso degli uftiml anni sono stati pubblicat su glornaii o riviste articoll aventi ad oggetio il
medesimo evento o eventl analoghi?

Non ne abbiamo memeria = 1

punteggio assegnato:

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il fischio dell'evento {livelio apicale, intermedio, basso)., ovvero la
i&oslzleneﬁl ruolo che Feventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elovata, media o bassa?

A livello di dingente di ufficio nen generals, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio asseghato 3
Valore stimato dell'impatto 1,75
G = ragour Impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3= sogiie; 4 = serdo; 5 = supmiove
3. Valutazlone compiessiva del rischlo
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 6,71

4. Misure specifiche da adottare nel trlennio per ridurre ulteriormente Il rischio

tecnico, con 1 tecnici che pianificano e con gl amministratori che decidono.

Anche in questo processo vengono richiamate e si auspica l'applicazione delle misure di cul alle schede 6 e 7. In pit, visto che i processi di pianificazione
lzenerale hanno una durata temporale molta lunga, andr2 tenuta memoria dei van passagg! e in caso di "oggetti di previsiona” particolarmente impattanti
sia a lwello finanziarie che urbanistico, si dovra vigilare in particolare sui beneficiari affinché non abbiamo alcun "contatto” che non sia esclusivamente




Scheda 11

Levata dei protesti

1. Valutazione della probabilita

Punlaeg&i

Criterio 1: discrezionallta

Il processo & discrezionals?

No, & del tutto vincolate = 1

puntegglo assegnato 1
lCriterlo 2: rllevanza esterna
Ill processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimente ? EpL L B proces;o;:;v:l;o e e addentl)
punteggio assegnato 5

ICriterio 3: complessita del processo

!Si tratta di un processo complessc che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processe coinvolge una sola PA =1

puntegglo essegnato

1

Criterlo 4: valore aconomico

Qual & lNmpatto economico del processo?

Comporta 'attribuzions di vanteggl a soggetti esternl, ma
di non particolare rilievo economico (es. borse di shudio)

=3
punteggio assegnato| 3
Icmeﬂo 5: frazionabillta del processo
III risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazionl dif No= 1
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine asslcurano lo stesso risultato?

punteggic assegnato

lCrltedo 6: controlli

Anche sulia base dell'esperlenza pregressa, I tipo dl controllo applicato sul processo & adeguato a
neutraltzzare Il rischla?

St, costituisce un efficace strumento di neutralzzazione =
1

puntegglo assagnato|

Valore stimate della probabllltal

2,00

Il)=nssun-pmhd:ulll‘l.ﬁ;1=Inr bablle; 2 = poco 3 = probablle; 4 = molto probablie; 5 = altamente probablle.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegate nel singole servizio (unitd organizzativa semplice)
competerte a svolgere il processo (0 la fase del processo di compstenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentusle di personale & impiegata nel processo? (Se Il processo colnvoige
I'attivita di pilr servizi nell'ambito della stessa PA ocoorre rifedire 1a percentuale al personale implegato
nei servizi coinvolli)

Fino a cirea il 20% = 1

punteggfo assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunclate senterze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei confronti deila PA per la medsesima tipelogia di evente o di tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicatl su glornaii o rlviste articoli aventi ad oggetto il No=0
medesimo evente o eventi anzaloghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4. impatto sull'immagline

A quale livelle pud coliccarsi il rschio del'svento {liveila apicale, intarmedio. basso). ovveroc ig
posizioneil ruolo che I'eventuale seggetto riveste nall'organtzzazions & elevata, media o bassa?

Alivello di capo dipartimentofsegretano generale = 5

puntegglo assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1.75
C = nessun Impatio; * = margnals; 2 = minove; 3 = sogiia; 4 = sariy! § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio paf ridurre ulteriormente il rischio

de!l'integrith dei suoi comportamenti

Quando il segretario esercita questa funzione, o fa sempre alla presenza di un suo collaboratore che sia In grado in ogni momento di testimontare




Scheda

12

Gestione delle sanzioni per viclazione del CDS

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteg_gi
Criterlo 1: discrezlonallta
E parzialmenta vincolato dalla legge ¢ da atti
Il processa & discrezionale? amministratry (regolament, direttive, circola} = 2

puntegglo assegnato|

2

lCliterIo 2: rilevanza esterna

III processo produce effetti diretti all'esterne dell'amministrazlone di riferimento 7

!Si, il isuliato del processo & rivolto diretamente ad utent
estemi=5

punteggio assegnato

]

Criterio 3: complessitd del processo

!Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinveigimento di pil amministrazioni (esclus! |
controlli) in fas successive per Il conseguimento del fsultato?

No, it processo coinvolge una sola PA =1

punteggio assegnato)

1

|Criteric 4: valore economico

Qual & l'impatto economice del processo?

Comporta l'atifibuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma
di non particolare rilievo economico {es. borse di studio)

=3
puntegglo assegnato 3
Criterlo 5: frazionabllita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di No=1
lentitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane [o stesso Asultato?
puntegglo assegnato 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base del'esperlenza pregressa, il ipo di controllo applicato sul processc & adeguato a
Inautraltzzare il rischio?

Sl, costituisce un efficace strumento di neutrallzzazions =
1

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabllita

217

0 = nessuna probabilita; 1 = Improbablle; 2 = poco probabile; 3= 5 = altamente probabila.

babile; 4 = maito probabll




2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: iImpatto organlzzativo

Rispetio 2l totale del personale impisgato nel singelo sarvizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo {0 la fase del processo di compelenza della PA) nelfambito delia
singola PA, quale percentuale di personale & Impiegata nel processo? {Se Il processo ceinvolge
I'attivita di plir servizi neil'ambito delia stessa PA occorre riferire la percentuale al personale implegato
nei servizi colnvolti}

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato

Criterio 2: Impatto economlco

Nal corso degli ultimi clnque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendent! (dirigenti o dipendenti) della PA o sona state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno ne! confronti delia PA per la medesima tipolegia d} avanto o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Mei corso degli vitmi arnl soro stati pubblicati su glomaii o riviste articoli aventi ad oggetto il No=0
medesimo evento o eventl analoghi?

punteggio assegnato 0

Criteric 4; impatto sull'lmmagine

A guale llvello pud collocarsi il rischio dellevento (livelto apicale, intermedio, basso), ovverc la
posizionefil ruolo che l'eventuaie soggette riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di capo diparimentoisegretario generale = 5

punteggio assegnato 5
Valore stimato dell'impatto 1,75
2 = ressun impatio; 1= marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; § = superione
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,79

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischio

Due sono le direttive per la riduzione del rischio. La prima fa riferimento agh agenti ed ausiliari che accertano le violazioni che dovranno sempre operare
almeno in coppia al fin di testimoniare reciprocamente I'integrits del comportamenti dei pubblici ufficiali La seconda misura & inerente al processo di
riscossione che deve essere progressivamente sempre pidl informatizzato e rendere automatico ogni passagglo, specie per guel'e sanzioni che vengono

annuilate, revocate o per le quali si decide di non procedere con la “messa a ruolo/risocssione coattva"




Scheda

13

Gestione ordinaria delle entrate di bilanc

i0

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteg_gi

ICrlterio 1: discrezionalita

E perziaimente vincoleto dalla lsgge e da att

Il proceseo & dlscrezionale? smministrativi (regolament, direftive, circolan) = 2
puntegglo assegnato 2
Eﬂterlo 2: rilevanza esterna
III' processo produce effettl diretti all'esterno del'amministrazione di riferimento ? - prm::b:mr:v:go L
punteggle assegnato| 5

Criterio 3: complessita del processo

{Si wratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi |
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processa coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

Criterio 4: valore economico

Qual & Mmpatto esonomico del processo?

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma
di non particalare rlieve economico (es. borse of studio)
=3

punteggio assegnato

3

Criterlo 5: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una plurality di operazioni dif
entltd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlll

Anche sulla base del'esperienza pregressa, Il #ipo di controlie applicato sul processo & adeguato a
neutrallzzare I rischlo?

SI, costitulsce un efficace strumanto di neutralzzazions =)
1

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probabilita

2,17

l(j nessuna probabllitd; 1= Imp 2 =poco p 4 =molto pr ; 5 = altamente probabils.




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale dsl personale Impiegate nel singolo servizio {unltd organizzativa sernplice}
competente a svoigere I} processo (o la fase del processo di compatanza defla PA) nellambito della
singola PA, guale percentuale di personals & Impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge|
I'attivita di pit servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuaie al perscnale impiegato
nei servizi coinvolti}

Fino & circa il 20% =1

puntegglo assegnato 1

Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli u'timi cinque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carlco di
dipendenti (dirigenti o dipendent!) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimanto del No=1
danno nei confrenti deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipolcgie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto i No=0
medesimo evento o eventi analoghl?

punteggio assegnato ]

Criterioc 4: impatto sull"mmagine

A guaie fivello pud collocarsi il rischio deil'evento (livello apicaie, intermedio, basso), ovverc la
|posizionell ruolo che Teventuale soggetio riveste nelforganizzazions & alevata, madia o basss?

A liveilo di coliaboratore o funzionano = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = neasun impatio; 1 = manginaie; 2 = mincre: & = soglia; 4 = serlc; § = supenore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilith * impatto 2,17

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

a8l RPCT

Le fattispecie in cui si concretizzano questi processi son le pill varie, ma diventanc rilevanti a; fini dell'anticorruzicne solo quando "si decidono” diiazioni,
sconti, azzerament, rimodulazioni del debito ecc. In questi casi si dovrebbe produrre anche uno scostamento tra la previsione di entrata registrata a
bilancio e 'accertameanto della stessa. Sarebbe bene dunque che, specie quando si determinanc dettl scostamenti, venissero dai sesvizi finanziari segnalati




Scheda

14

Gestione ordinaria delle spese di bilanci

0

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntgggf

Criterlo 1: discrezlonalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

puntegglo assegnato

3

Criterio 2: rilevanza esterna

1l processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7

|51, 1l risultato del processo & rivoito direttamente ad
esteni=5

puntegglo assegnato

5

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pil amministrazioni {esciusi |
controlli) in fasl successive per il conseguiments del risultato?

No, il procasso coinvolgs una sola PA =1

puntegglo assegnato 1

Criterlo 4: valore sconomico

; Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggi a

GQual & MNmpatio economico del processo? Soggett eetemi (c3. appato) = 5
punteggio assegnato 5

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere ragglunts anche effetiuando una plurallta di operazioni dil Si=5

entith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntaggio assegnato 5

Criterio 6: controlil

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutrallzzare il rischlc?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzazione =
1

puntegglo assegnato)

1

Valore stimato della probabllita

3,33

'0 = néssuna probabilith; 1 = Improbablle; 2 = paco probabile; 3 = probablie; 4 = moito probabils; 5 = altamente probabile,




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

JITispetlo al totale de! personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice)
compelente a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA} neilambito della
singola PA, quale percentusie di personale & impiegata nel processc? (Se il processe coinvolge
l'attivit di pil servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a circa 11 20% = 1

puntsggio assegnato

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni senc state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendenti {dirigenti o dipendent) della PA o sono siate pronunciate sentenze ci risarcimento del No=1
danno nei confronti della PA per la medesima lipalogla di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nei corso degli ulimi anni sonc stati pubblicati su giornall o rviste articoli aventi ad oggetto No=0
medesimg evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criteric 4: Impatto sull'immagine

A guale livello puo collocarsi 1l rischio dellevento {livello apicate, intermedio, basso), ovvere i@
pasizionedl ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, medla o bassa?

A livello di collaboratore o funzionarie = 2

punteggio assegnato! 2
Valore stimato deil'impatto 1,00
2 = ressun Impate; | = marginale; 2 = minoret 3 = sogle; 4 = serio; £ = supericre
3. Valutazlone complessiva del rischio
Valutazicne complessiva del rischio = probabilith * impatto 3,33

4. Misure specifiche da adottare nel friennlo per ridurre ulteriormente il rischio

Il meccanismo della spesa ha acquistato in questi ultimi anni degli automatismi tali che, se st & seguito tutto Il procedimento: bilancio preventivo, PEG,
scelta del contraente, impegno di spesa, registrazione dell'impegno, liguidazione, emissione del mandato, qualora la spesa stessa sia legittima (perd in caso
contrario siamo in una fattispecie diversa da questa scheda), & molto complicato ipotizzare fatispecie corruttive. In questo contesto possone assumere
rilevanza e potrebbero essere segnalate al RPLT solo le variazion! della spesa particolarmente significative rispetto alle previsiont




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

1. Valutazione della prebabilitd

Critorf

Punteg_gi_

ICrIterIo 1: discrezionalita

!II processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato solo da ath ammunistrativi
{regolaments, diretiive, nircolari) = 4

punteggio assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

| processo produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento ?

S, il risultato del processe & rivolto direttaments ad
estemi=5

punteggio assegnato

5

ICrlteﬂo 3: complessitd del processo

controlli} in fasi successive per il conseguimento dal risultato?

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi if

No, il processo coinvolge una sola PA=1

puntegglo asaegmtul

Criterio 4: valore economico

1Qual & l'impatto economico del processe?

Comporta I'attribuzione di vantaggh 2 soggeti estermi, ma
di non parhcolare rilievo aconomico (es. borse dr ghudio)

=3
punteggioc assegnato 3
Icrihtio 5: frazlonablllita del processo
!Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitad di operazioni di afas
'entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultata?
puntegglo assegnato| 5

Criterio 6: controlll

lAnche sulla base dell'esparienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adegusio a
neutralizzare Il dschlo?

i, costituisce un efficace strumento di neutralezzazione =
1

puntegglo assegnml

1

Valore stimato della probabllltﬁ]

3,17

IIJ = nessuna probabllity; 1 = Improbabile; 2 = poco probablie; 3 = probabile; 4 = molte probabile; 5 = altamente probablle.




2. Valutazione dail'impatto

Criteric 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegatc nel singolo setvizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere Il processo (o la fase del processc di competenza dalla PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge
I'attivita dl pidl servizl nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuaie al persenale Implegato
nei sarvizi coinvoltl

Finc a circa 1l 20% =1

punteggio assegnato

|Criteric 2: impatto economico

Nel corso degll ultimi cingue anni scno state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carice di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del Na=1
danno nel confrontl della PA per la medesima tipologia di evento o dl tipologle analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubbticati su giomali o riviste articoll averti ad oggetto il No=0
madesimo evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato /]

jCriterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud cellocarsl I rischio dellevento {livello apicale, intermedio, basso), ovverc la

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posiziona apicale o posiziona organizzativa = 3

F_posizionef'li ruolo che l'eventuaie soggetto riveste nell'organizzazione & slavata, media o bassa?

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dellimpatto 1,25
0 = negsun impatte: 1 = mavginale; 2 = minore; 3 = sogla; 4 = serlo; § = supericra
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complassiva del rischio = prebabilita * impatio 3,96

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La misura pill Importante & inerente al processo di riscossione che deve essere progressivamente sempre pill informatizzato e rendere automatice ogni
passaggio, specie per quei tributi che vengono annuflati, revocat) o per i quali si decide di non pracedere con [a "messa a ruolo/risocssione coattiva®




Scheda 16

Accertamenti con adesione dei tributi locali

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punte_ggl
Criterlo 1: discrezionalit
Il processo & discrezionala? E altaments discrezionale = &

puntegglo assegnato

Icmerlo 2: rifevanza estemna

'II pracesso produce effett! diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento 7

51, Il risultato del processo & nvolto direttamente ad utent
estemi=5

puntegglo assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi j
hoontrulli) in fasi successiva per ll conseguimento del risultats?

No, il processe coinvolge una scla PA = 1

puntegglo assegnato|

1

|Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo?

Comporta M'affidamento di considerevoil vantaggl a
soggeth esterr (es. appalto) =5

punteggio assegnato 5
Criterlo 5: frazionabilitd del processo
Il risultato finale del processo pud essere ragglunte anche effettuando una pluralita di operazioni di Si=5
entith economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurana lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5

ICl‘ItarIo 6: controlll

Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il tipo di controlio appllcatoe sul processo & adeguato a
neutrallzzare |t ischio?

81, @ molto efficace = 2

puntagglo assegnato

Valore stimato della probabilith

3,83

= nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = 4 = molto probablle; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organlzzativo

Rispetto al totals del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere li processo (o la fase del processo dl competenza della PA) nell'ambite della
singola PA, quaile percentuale dl personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvelge
I'attivita di pil servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferite la percentuale al perscnale impiegato
nei servizi ceinvelti)

Fine a circa il 20% =1

punteggio assegnato

Criterio 2: Impatto economlico

’Nel corso degll ultimi cingue anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Contl a carico dif

dipendentl (dirigent! ¢ dipendenii) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei confroati della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie anaioghe?

punteggio assegnato 1
Criterlo 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ulilm! arni sono stati pubblicati su glomall ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il No=0
medesimo evento o event] analoghi?

punteggio assegnato L]

Criterlo 4: !mpatto sulllmmagine

A quale livelio pud coliocarsi il rischic deb'svento (livalio aplcale, intermedio, basso}, ovverc la
nosizioneil ruolo che i'eventuale soggetto riveste ne'i'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posiziona apicale o posizione organizzativa = 3

punteggioc assegnato, 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatto; 1= rangnale; 2 = minore; 3 = soglia: 4 = seio; § = supancre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,79

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischio

Qui [a scelta & duplice e oitra a quanto disposto per la scheda precedente relativamente al processo di riscossione, che deve essere progressivamente
sempre pill informatizzato e rendere automatico ogni passaggio, specie per quel tributi che vengono annullatl, revocati o per i guali si decide di non
procedere con la "messa a ruolo/risocssione coattiva", si dovra anche prevedere un meccanismo di trasparanza nel provvedimenti che autonzzano dette

riduzioni, con particelare riferimento alla parte motivazionale.




Scheda 17

Accertamenti e controlli sugli abusi edilizi

1. Vaiutazione della probahilita

Puntaﬂi

Criterio 1: discrezionallta

III processo & discrezionale?

£ parzisimenta vincelato solo dalia legpe =3

puntegglo assegnato

3

ICriterio 2: rllevanza esterna

III processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di rifeimento ?

Si, il nsultato del processo @ rivolto direttaments ad utentl
estemi=5

punteggio assegnato

5

Criterio 3: complessita del processo

St tratta di un processc complasso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi |
controlll) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

|Criterio 4: valore economico

Qual & lNmpatto economico dsl processo?

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggett esterni, maf
i non particolare rilievo economico (es borse di studic)

=3
punteggio assegnato 3
ICriten'o 5: frazlonabillta del processo
Il risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralith di operazioni di No=1
entitd economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato, 1

Criterlo 6: controlll

Anche sulla base dsll'esperlenza pregressa, il tipo di controlle applicate sul processo & adeguato a
neutralizzare Il rischlo?

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

puntegglo assegnato|

3

Valore stimato della probabilita

2,67

0 = nessuna probabillita; 1 = Improbabile; 2 = paco p 3=p 4 = molto probablle; § = alarmente probablle.




2. Valutazicne dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzative

Rispetio al fotale del personale Impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa semplice)
competanta a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fino a circa it 20% = 1
I'attivita d! pill servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire Ja percentuale al personale impiegato
net servizi coinvoltl)

punteggio assegnato 1

Criterlo 2: Impatto economico

Ne! corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendent! (dirigent; o dipandenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del No =1
danno nal confronti della PA per la medesimz tipologla di evento o di tipologie analoghe?

punteggic assegnato, 1

Criterlo 3: impatto reputazlonals

Nei corso degll ultim! anni sonc statl pubblicati su glomali o riviste articoli aventi ad oggetto I
madesimo evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterlo 4: impatto suilimmagine

A guale livello pud collocarst Il fischio dellevento (livello apicale, intermedic, basso}, ovvero la

. . A livello di colleboratore o ful =2
posizianed! suolo che l'eventuale soggetio riveste nel'arganizzazione & elevata, media o bassa? | Colebareions 0 Tnzeand

puntegglo assegnato 2

Valore stimato del'impatto 1,00

2 = ~aggun impatto; 1 = marginais; 2 = minere; 3 = sogila; 4 = see; § = superone

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,67

4. Misure specifiche da adottare nel trlennio per ridurre ulteriormente il rischio

I'abuso edilizio pud essere paragonato alie violazioni del Cds di cui alla scheda 12 e dungue due sono le direttive per la nduzione del rischio. La prima fa

riferimento agll agent! & tecnici che accertano, sul territorio, gli abusi e le violazioni alla normativa urbanistica. Detts funzionari dovrannic sempre operare
Ialmeno in coppia al fine di testimoniare reciprocamente I'integrit dei propri comportamenti. La seconda misura & inerente al processo sanzionatorio che
deve essere progressivamente sempre pid informatizzato e rendere automatico ogni passaggio, specie per quelie sanziom che vengono annullate, revocate
o per le qual) st decide di non procedere con i npnstino o la demohzione.




Scheda 18

Incentivi economici al personale {produttivita e refribuzioni di risultato)

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Criterlo 1: discrezionalith
i E parziaimente vincolato solo da afti amministratvi
|1l processo & discrezionala? {regolament, dirstive, circoleri) = 4
puntegglo assegnato 4
Criterlo 2: rilevanza esterna
|l processo produce effetti diretti all'esternc dellamministrazione di riferimento ? Mo, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2
punteggio assegnato 2
Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pll amministrazionl {esclusi i ) ) -
controlli} in fasi successive per if conseguimento del risuliato? Ne, 1 procesea coimvolga una acla PA =1
puntagglo assegnato 1
Criterio 4: valore sconomico
JQual & Impatto economico del processo? Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
puntegglo assegnato 1
Criterlo 5: frazionabilita del processo
|l risulato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralltd di operazioni di No=1
entita economica ridotta che, conslderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglio assegnato 1
Criterlo 8: controlll
Anche sulla base dellesperenza pregreasa, Il tipo dl controllo applicato sul processo & adeguato : o
Ineutrallzzare Il fechio? LT L T
puntegglio assegnato 2
Valore stimato della probabliita 1,83

It!=rlseiumpmbdalllta;1=.‘ur babile; 2 = poco probabile; 3 = probahile; 4 = molto probabile; 5 = a te probabile.




2. Valutazione dellimpatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

'ﬁispettn al totale del persenale Impiegate nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
compstente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellfambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
Iattlvita di piti servizl nef'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al parsonale implegato
{nel servizi coinvolt)

Fing a circa il 100% =5

punteggio assegnato 5
nCrIterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico dl
dipendenti (difgenti o dipandenti) deila PA o seno stale pronunclate sentenze di risarcimento del No=1
danna nei confronti della PA per la medesira tipeiagia di evento o di tipologie analogha?

punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Nel corsc degli ulimi anni sono stati pubbilcati su giornali o riviste articoli avenii ad oggetto i No=0
medesimo evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato, 0

Criterlo 4: impatto suli'immagine

A quais livelic pud collocarsi il rischio dellevenlo (livello apicals, intermedio, basso), ovvero 'a
|posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio rveste nellerganizzazione & elevata, media o bassa?

A lvello di dingente di ufficio non generale, ovvers
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 2,25
C = nessur Impatto; 1 = marginale; 2 = mirore: 3 = sogiie; 4 = serlo; 6 = superiors
3. Valutazione complesslva del rischlo
Valutazione complessiva del rischio = probabiiita * impatto 4,13

4, Misure speclfiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Questo & un caso paradigmatico relativo ai parametri utllizzati per la valutazione del nschio che danno un risultato altissimo quando invece 'espenenza
dimostra che teoricamente & difficile ipotizzare fenomeni corruttivi, iIn quanto ¢'& il controllo reciproco det dipendneti stessi e risulterebbe evidente oEni
tpotesi premiale non in linea con | meccanismi di calcolo. A tal fine pare ovvio che [a trasparenrza del piano della performance debba essere altamente

rigido e non derogabile e, ad ogni passaggio, sia applicata il massime della trasparenza possiblle, anche con qualche Inevitabile contraccolpo in tema di

riservatezza del dati personali




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl_
ICrItero 1: discrezlonalith
. E parzialments vincolato dalla legge e da atti
|Il processo & discrezionale? amministraivi (regoiament, dirttive, circolar) = 2

puntegglo assegnato 2

Criterio 2: rilevanza esterna

ill processo produce effettl diretti all'esterno dell'lamministrazione dl riferimento ? S, il nisultato del proc Es;‘)t :mnl":';o direttaments ad ulenti

puntegglo assegnato) 5

Criterlo 3: complessita del processo

S| fratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di plis amministrazloni {esclusi i . . _— - vyl
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato? Suilr o e =2

puntegglo assegnato 3

|Griterie 4: valore economico

Qual & Impatto economico del processo? Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

puntegglc assegnato| 1
ICﬂteﬂo 5: frazionabllita del processo
III risultato finale del processo pud essere raggiunto anche affettuando una pluralitd di operazioni di No=1

entita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultate?

punteggio assegnato 1

Criterlo 6: controlll

[Anche sulla base dell'esperienza pregrassa, il ipo di controlio applicato sul processo & adeguato als, costtuisce un sficace strumento di neutralzzazione =
neutralizzare |l rischio? 1

puntegglo assegnato 1

Valore stimato della probabliita 217

IO = nessuna probabilith; 1 = Improbablle; 2 = poco probeblls; 3= p dle; 4 = molto pl ile; 5 = altamente probablle.




2. Valutazione deil'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nei singolo servizio (unitd organizzativa semplica)
competenta a svelgere il processo (o Ia fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
lengola PA, quale percentuale di personale & impiegata el processo? (Se il processo coinvolge
Iattivita di pii servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire ja percentuale al personale impiegato
nel servizi coinvoltl}

Fino a circa il 20% =1

puntegglo assegnatol 1
Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degli ultim! cinque anni sono state pronunciate sentenze dslia Corte dei Conli a carico di
dipendent! (dirigentl o dipendantl) della PA o sono stats pronunclate sentenze dl risarcimento dal No=1
danno nef confronti della PA per la medesima tipologla di evento o d! tipoicgie anaioghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli avent ad oggetto il No=0
medesimo eveanto o eventi analoghl?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: Impatto suilimmagine

A quale livallo pud collocars! | rlschio dell'evento (livello epicale, intermedio, basso), cvvero la
Lposlzionefil fuolo che i'eventuale soggetto riveste nell'organizzezione & elevata. media o bassa?

A livedlo di collaberatore o funzionanio = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato deli'impatto 1,00
0 = nessun Impatie; 1 = Margineie; 2 = minore; 2 = sogig; 4 = sefio; 5 = suparicre
3. Valutazione complessiva del rischlo
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 217

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre uiteriormente il rischlo

Se vengano applicate in modo chiaro e trasparente le dispesizicni normative e regolamentari, non dovrebbero verificarsi fenomeni corruttivi Questa
’Ectispeae & comunque una di quelle in cui & rilevante anche il controllo delle entrate relative al canon previsti




Scheda 20

Autorizzazioni ex artt.
esposizioni, gare)

68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici intrattenimenti, feste da ballo,

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteﬁl

Criterlo 1: discrezionallta

Il processo & discrezionale?

E parzialmenta vincolato solo da ath amministrativi
(regolarment, direttive, clrcolar) = 4

puntegglo assegnato 4
Criterlo 2: rilevanza esterna
1 processo produce effetti diretti all'estemo deilamministrazione dl riferimento ? b G, ] pme;;:v:? Groltamonts ad
puntegglo assegnato 5

IClitelio 3: complessita del processo

{si tratta di un processo complesso che comporta Il colnvolgimento di pil amministrazioni (esclusl |
controlli) in fast sucsessive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

puntegglo assegnato

1

Criterio 4: valore economico

Qual & [Tmpatto economico del processo?

Comparia Iatiibuzione di vantaggi a soggetif esterni, ma
di non particolare nlievo economico (es. borse di studia)
=3

punteggio assegnato 3
Criterio 5: frazionabilita del processo
il isuliato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di No=1
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuliato? -
punteggio assegnato 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, fl tipo di controllo applicato sul processc & adegualo a
Ineutrelizzare il rischio?

54, per una percentuale approgsimativa del 50% =3

puntegglo assegnato

3

Valore stimato della probabillita|

2,83

0 = nessuna probabilita; 1 = 2cpocop 4 = molio p & = altamente probablle.




2. Valutazione dell'impatio

{Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetfo al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unitd crganizzativa semplice)
competenta a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della
|singola PA, quale percentuale di personale & Implegata nei processe? (Se il processo colnvolge
I'atfivith di pl servizl nel’ampito della stessa PA occorre riferlre la percentuale al parsonale implegato
nei servizi colnvolll}

Finc a circa il 20% =1

punteggio assegnato,

Criterlo 2: Impatto economico

Nal corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di

dipandent| (dirigent! o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze d! risarcimento del No=1
danno nel confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologle analoghe?
punteggio assegnato 1
{Criterlo 3: impaito reputazionale
Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicatl su giornali o riviste arficoli aventl ad oggetto il No =0
madssimo evento o eventi analoghi?
puntegglo assegnato; 0

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livefio apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizions/ll ruclo che l'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posiZzione apicale o poszione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatio; < = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = seric; £ = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,54

4, Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente i rischic

Se vengonc applicate in modo chiaro e trasparente le disposizioni normative e regelamentari, non dovrebbero verificarsi fenomeni corruttivi. Questa

fattispecie & comungue una di quelle tn cui & rilevante anche il controllo delle entrate relative ai canoni previsti.




Scheda

21

Permesso di costruire convenzionato

1. Valutazione della probabillita

Criteri

Punteggi

Criterio 1: discrezlonallta

III processo & discrezionala?

E perzisimente vincolato sclo dalla lepge =3

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza estemna

Il processo produce effetti diretti all'estemo delllamministrazione di riferimento 7

Si, il risultato del processo & nivolto direttamente ad utenti]
estemni =5

punfeggio assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

ISi tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultaio?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

puntegglo assegnato 1
|Criterio 4: valore economico
. Comporta I'affidamento di considereveli vantaggr a
1Qual & Mmpatto economico del processo? aoggett catem (65 appaito) = 5
puntegglo assegnato 5
ECriterio 5: frazionabilita del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuande una pluralitd di operazioni dil No=1
entith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine asslcuranoc lo stesso rsultato?
punteggio assegnato 1

Criterlo 6: controlll

lAnche sulla base dell'esperienza pregressa, Il ipo dl controllo applicato sul processo & adeguate al

neutrallzzare Il dschlo?

No, il nschic imane indifferenta = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

3,33

I0=nus|.naptdulb]m!;1=lmpu bablle; 2 = poco probablie; 3 = probablie; 4 = matto probablle; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispettc al tolale del personals impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di compstenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quals perceniuale di personale & impiegata nel processc? (Se il processo coinvoige
l'attivita di piu servizi nel'ambito della stessa PA occomre riferire la percentuale al personale impiegato
nei servizi coinvolii) )

Finoa crca 1 20% =1

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nel corso degii ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipsnaenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimente del Mo =1
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
INe! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste articoii aventi ad oggetto i No=0
medesimo evento o eventi analoghi?
punteggio assegnato 0

{Criterio 4. impatto sullimmagine

A guale livelle pud coliocarsi il rischio dell'evento (livello apicaie, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuaie soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o postione organzzativa = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimato dell'Impatto 1,25
= nessun impatio; © = marginaie; 2 = minore; 3 = scglla; 4 = serdo; § = superiore
3. Valutazions complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 417

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischic

beneficiari

Come per la scheda 6 {Permesso di costruire) I'accesso agli ufficl dei progettist| professionisti, degh impresari edil e dei proprietan di terreni edificabili o
edifici che possono essere oggettio di interventi di questo tipo dovrd essere disciplinato in modo chiaro e basato su principt previamente definiti. In caso di
convenzionl si dovra dare conto net provvedimenti finali delle motivazioni che hanno portato al rilascio, specie nella definizione dell aspett soggettivi dei




Scheda

22

Pratiche anagrafiche

1. Valutazione della probabilita

Critori

Punteggi

Criterio 1: discrezionalita

|Il processo & discrezionale?

No, & del tutfc vincolate = 1

puntegglo assegnato

1

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno delPamministrazicne di riferimento ?

Si, il nisultato dal processo é rivolto direttamente ad utenti|
estemi=5

puntegglo assegnatol

5

Criterlo 3: complessita de! processo

Si tratta di un processo complesso che comporta 1l colnvolgimento di pill amministrazioni (esclusi |
controlll) In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato)

1

|Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico dal processo?

Comporta 'attribuzione di vantaggl a soggetti estemi, ma|
di non particolare rilevo economico (es. borse di studio)
=3

punteggio assegnate

Criterio 5: frazionabllita del processo

!Il risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di!
entith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato

|Criterlo 6: controlll

lAnche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processc & adeguato af
neutralizzare Il rischio?

Si, @ molto efficace = 2

puntegglo assegnato

2

Valore stimato delia probabllll'al

2,17

babils; 4 = malto probabile; & = altamente probablte.

|0=nmmapmbablliﬁ:1=' probablle; 2 = poco probabile; 3




2. Valufazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o [a fase del processo di competenza della PA} nellambito della
singola PA, guale percentuale di personale & impiegata nel procasso? (Se il processo ceinvolge
I'attivitd di pils servizi neli'ambito delia stessa PA occorre riferire la parcentuale al personale impiegato
nei servizl colnvolt!)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1

Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi ginque annl sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carlco di
dipandentl {dirigenti o dipendent} del'a FA o sono state pronunclate sentenze di risarcimentc del No=1
darno rei corfronti della PA per la medesima tipoicgia di evento o di fipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nei corso degii ultimi anni sono stafl pubbiicati su giomali o riviste arficoii aventi ad cggetio I No=0
medasimo evento o eventi anaioghi?

punteggic assegnato 1}

Criterfo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dellevento (livelio apicale, Intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di collaboratere o funzienario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato deilimpatto 1,00
{ = sessuh impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serls; § = superiors
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva de! rischic = probabilita * impatto 217

4. Misure specifiche da adottare nal triennio per ridurre ulteriormente il rischio

In questo ente si sono adottate tutte le misure previste dall'ordinamento anagrafico al fine di avere accertamenti anagrafici, eseguiti da personale diverso

dagii ufficiaii d’anagrafe, scrupolosi e puntuali. Si consiglia la rotazione del personale impiegate negli accertamenti e di sottoporre tutte le pratiche

anagrafiche sia immgratorie che di cambioe indirizzoad accertamento eseguito daila poliza muniapale




Scheda

23

Documenti di identita

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteg_gi

Criterio 1: discrezionallta

Il processo & discrazionale?

Ne, & del tutto vincolato = 1

puntegglo assegnato

lCn'terio 2: rllevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

S, 1 risultato def processo é nvolto dirsttaments ad utentif
esterm =5

puntegglo assegnato,

qcrlterlo 3: complessita del processo

Sl trafta di un processo complesso che comporia il colnvolgimento di pil amministrazioni {esclusi |
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una eola PA =1

punteggio asssgnato,

Griterlo 4: valore economico

Qual & Iimpatte economico del processo?

Comporta 'attribuzione di vantaggi a sopgetti estemi, ma|
di non particalare niievo economico (es borse di shudio)
=3

punteggio assegnato)

Criterio 5: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazion! di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegyioc assegnato)

Criterlo &: controlll

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, Il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato a
Lnoutal Il dschlo?

S, coatitulsce un efficace strumento di neutralzzazione =]
1

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probabilita)

2,00

3= 4 = molto probablle; 5 = altamente probablie,

IlJ=nessu1apmbablllt§:1=l‘--, bablle; 2 = poca p




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto crganizzativo

Rispetto ai totale de! personals implegato nel singolo servizio (unitad organizzativa semplice)
competente a svolgere Il processo (o \a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & implegata ne! processo? (Se il processo coinvoige
I'attivita di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo
nei sarvizl coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggle assegnato, 1

Criterlo 2: impatto economico
Nel corso degll uliim! cingue annl sono state pronunciate sentenze della Corta dei Conti a carico di
dipendenti {dirigent! o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentanze di risarcimento del Ne=1
danno nei confrontt delia PA per la medesima tipalogia di evento o di tipolegie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicatl su giomnali o riviste articoll aventi ad oggetto il No=0
medesimoe evento o eventi analoghl?

punteggio assagnato 1]

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischic delfeventa (ivello aplcale, intermedio, basso), ovverc la
posizionefil ructo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzezione & elevata, media ¢ bassa?

A livello di collaboratore o funzienanio = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatto: § = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = gerio; § = superiore
3. Valutazione complesslva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 2,00

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente il rischio

Ipreferenziale

Se il comune & tra quelli che rilasciano la CIE' “La procedura centralizzata della carta d'identita elettronica, con l'assoclazione delle impronte digitali, elimina
pressoché totalmente ogni Ipotesi corruttiva" Se if comune non rilascia la CIE: La carta d'identitd viene in questo ente rilascaiata solo mediante la
rpocedura mformatica e dogni rilascio & associato in mado permanente alla procedura anagrafica. Risulta complesso pertanto assegnare un'identita diversa
dalla propria ai richiedenty. Inoltre il rilascio immediato allo sportello, obbligatorio per tutti, evita ogni “tentazione cotruttiva” per un rilascio veloce o




Scheda 24

Servizi per minori e famiglie

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggl
Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale? E altamentie discrezionale = 5
puntegglo assegnato 5
ICﬂtelio 2: rilevanza esterna
1 pracesso praciuce effetti direti alfesterno delfemministrezions di dferimento 7 T e & rugfo S agonts =
puntegglo assegnaio 5
Criterlo 3: complessita def processo
Sl o e o st & P8 STSISECN] @I T 4 s o ol A
puntegglo assegnato| 1

1crlhrlo 4: valore economico

Comporta I'aftribuzione di vantaggr a scggetti estemi, mal

Qual & lmpatte ecenomico del processo? i non particolare rlievo economico (es. borse di studio)
=3

punteggio assegnato| 3

Criterlo 5: frazlonabllita del processo

|t risuitato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una plurglita di operazioni di Si=5
lantltd economica ridotta che, considerate complessivamants, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato 5
Criterlo 6: controlll
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a o .
|neutralizzare Il Aschlo? ‘ R
puntegglo assagnato 2
Valore stimato della probabilita, 3,50

5= altamente probablle.

IO = nessuna probablity; 1 = Improbabife; 2 = paco probabils; 3= p 4 = molto p




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del personale impiegate nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nel'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvolge
ratfivita di piG servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire ia percentuale al parsonale impiegato
nei servizi coinvoli)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
Nsl corso degil ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendenti (ditigentl o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei confronti della PA per la medesima tipologla di evente o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Net corse degli ultimt anni sono stati pubblicatl su giomali o riviste artlcoll aventi ad oggette i No=0
medesims evente o event] analoghi?

punteggio assegnato L}

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livelle pud coYocarsi il rischio def'evento (livelio apicals, intermedio. basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, medla o bassa?

A Iwello di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione aplcale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessan impatto; 1 = margirale; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = seria; § = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure spetifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulterlormente il rischio

Per 1 servizi che comportano fa corrasponsione di contributi in denaro si faccia nferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla cerresponisone dei
benefici economici. Per | servizi in cui st debba disporre i} ricovero In strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo

la normativa regionale e convenzionate con | servizi comunali e distrettuali o consorzioli per gli enti che hanne guesta dimensione sovracomunale)




Scheda 25

Servizt assistenziali e socio-sanitari per anziani

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteg_gi

lCrIMIo 1: discrezionallta

III processo & discrezionale?

E altaments discrezionale = 5

punteggio assegnato]

Criterio 2: rlevanza esterna

Il processa produce effetti diretti all'esterno dell’amministrazione di riferimento ?

Si, U nisultato del processo é rivolto direttamente ad utent
estemi=5

|

punteggic assegnato

&

Criterlo 3: complessita del processo

SI tratta di un processo complessc che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {esclusf 1
controlil} in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il proceses coinvolge una sola PA =1

puntegglo agsegnato

1

|Criterio 4: valore economlico

Qual & 'mpatte economico del processo?

Comporia 'atiribuzione ¢i vantaggl a soggetli esterni, ma
di non particolare rillevo economico (es. borse di shudio)

=3
punteggio assegnato) 3
Critorio 5: frazionabilitd del processo
0l risultato finale d_el processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di oparazioni di Si=5
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato?
puntegglo assegnato 5

Criterlo 8: controlll

Anche sulla bese dell'esperfenza pregressa, i tipo di controllo applicato sul processo & adegusto a)
neutralizzare |l dschio?

Si, & molto efficace =2

punteggio assegnato)

2

Valore stimato della probabilita

3.50

P

0 = nessuna probabliita; 1 =1 blle; 2 = poco p

; 3 = probablie; 4 = molto p § = altamente prokabile.




2, Vaiutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto &l totale del personale implegato nel singolo servizio (unith organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quala percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge
I'attivita di pit servizl nell'ambito della stessa PA occorre riferire la persentuale al perscnale impiegato
nei servizi coinvolt)

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato 1

Criterio 2: impatto economico
Nel corso degli ultimi cingue annl sono state pronunciate sentenze della Corie dei Contl a carico d
dipendenti (dirgenti o dipendantl} della PA o sono stats pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei confronti delia PA per 'a medesima tipologla di eventd o di tipologle analeghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giomail o riviste articoli aventi ad oggetto No=0
medesimo evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A guale livelo put collocarsi il rschlc deilsvento (livello apicala, intarmedio, basso), ovvero la
ﬂ_posizione}i! ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A lvello di dirigente dl ufficio non generale, ovvero
posizione apicals o posizione crganizzativa = 3

punteggioc assegnato 3
Valore stimato dellimpatto 1,25
0 = nessun Impatte; % = marglnaie; 2 = minore; 3 = scglla; 4 = serio; § = scperiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva det rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per 1 servizl che comportano 1a corresponsione di contributi in denaro si faccia rifetimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
banefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovero In struttura o Interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accraditate secondo

la normativa regionale e convenzionate con | servizi comunals e distrettuali_{o consorziali per gli enti che henne guesta dimensione sovrgcomunale)




Scheda 26

Servizi per disabili

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteggt

Criterio 1: discrezionallta

Il processo & discrezlonale?

E altaments discranonals = &

puntegglo assegnaio

Criterfo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'ssterno dell'amministrazione di riferimento ?

S, il fisuitato del processo & rivolto direttaments ad utenty
estemi=5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

ISi tratta di un precesso complesso che compoerta il coinvolgimento di pli amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultaio?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

Criterlo 4: valore economico

1Qual & Mmpatto economico del processo?

Comporta I'stiribuzione di ventaggl a soggett! estemi, maj
di non particolare rlievo econcmico {es. borse di shudio)

=3
puntegglo assegnato) 3
Criterlo 5: frazionabilita del processo
Ul risuttato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni dil Si=5
entita economica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?
punteggio assegnato) 5

Criterio 8: controlll

Ineutrallzzare Il rischic?

Anche sulla base dell'esparienza pregressa, il tipo dl controllo applicato sul processo & adeguato al

Si. & molto efficace = 2

punteggic assegnato 2
Valore stimato della probabillﬂt 3,50
00 = nessuna probabilita; 1 = improbablle; 2 = pece probabile; 3 = probablle; 4 = molio probablle; 5 = probabile.




2. Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organlzzativo

Rispetto al totale del personaie impiegate nel singolc servizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza defia PA) nell'ambito della
Isingoia PA, quale percentuale di perscnale & implegaia nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivith di pid servizl nellambito della stessa PA cccorre riferire la percentuale al parsonale impiegatc
nei servizi colnvolt}

Fino a circa il 20% = 1

punteggio assegnato i

Criterio 2: Impatto economico
|Nao! corso degli ultimi clnque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipandenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei confronti della PA per la medesima tipologia d! evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degii ulfimi annl sono stati pubblicati su glomali o riviste articoli aventl ad oggetto il No=0
medesimo evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento (llveilo apicale, intermedio, basso), ovverg la
posizicne/il ruolo che l'sventuaie soggetto riveste nel'organizzazione € elevata, medla o bassa?

A liveilo di dingente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizicne organizzativa = 3

punteggio assegnzto 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun Imgatte; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = serio; £ = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impattoi 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischlo

Per i servizi che comportano la corresponstona di contributi in denara si faccia riferimento alle prescrizion di ew alla scheda n 8 sulla corresponisone dej
benefici economici. Per i serviz! In cui si debba disporre il ricovero in strutture o interventi similar, 51 dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo
la normativa regionale e convanzionate con i servizi comunali e distrettuali {o consorziali per gli enti che hanno questa dimensicne sovracomunale)




Scheda

27

Servizi per adulti in difficolta

1. Valutazionse della probabilita

Criteri

Punteggi

1Cdteﬂo 1: discrezionalith

Il processo & digcrezionale?

E altamente discrezionale = &

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

1Nl processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministraziona di riferimento 7

54, il risultato dal processo & rivolto direttamente ad
estemi=5

punteggio assegnato

5

ICriterio 3: complessita del processo

Isi tratta di un processo complesso che comporta Il colnvelgimento di pld amministrazioni {esclusi il
controlli) in fasi successive per Il consegulmento del Hsultato?

No, il processo coinvolge una sola PA=1

puntegglo assegnato|

1

GCriterio 4: valore economico

LQual & l'impatte economico del processo?

Comparia ['attribuzions di vantaggl a soggeti] esteml, ma]
di non particolare rilievo economico (es. borse di $tudio)

=3
puntegglo assegnato| 3
Icmnrlo 5: frazionabilita del processo
III risultato finale dal processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralith di operazioni di Si=5
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato| 5

Criterlo 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il ipo di controllo applicate sul processo & adeguato al
{neutrallzzare il rischio?

Sl @ molto efficace =2

puntegglo assegnato)

2

Valore stimato della probabilita

3,50

I0=rnssumpmhabtli1a;1=' probabile; 2 = pece probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altaments probabile.




2. Valutazione dell'lmpatto

Criterfo 1: impatto organizzativo

Rispefto al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competente a svolgers [l processo (o la fase del processo di competenza della PA) neli'ambito della
Isingola PA, guale percentuale di personale & impisgata nel processo? (Se il processe coinvolge
I'attivita di pi¢ servizl nell'ambito delia stessa PA occorre riferire 1a percentuale ai personale impiegato
nei servizi coinveli)

Fino a cirga il 20% =1

puntegglo assegnato 1
Criterto 2: impatto economico
Nel corso degll ultimi cingue anni sono state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico dl
dipendenti (dirigentl o dipendenti) deila PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento det No=1
danno nal confronti della PA per la medesima tipoiogia di evento ¢ di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali ¢ riviste articoli aventi ad cggetio ilf No=0
medesimc evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato 0

Criteric 4: Impatto sull'immagine

A quale lHvello pud collocarsi il rischio dell'events (livello apicale, !ntermedio, basse), ovvero la
posizionefli rualo che l'eventuale soggetio rivesis nel'organlzzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio nont generale, evvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = nessun impatte; 1= marginale; 2 = minore; 3 = sogi'a; 4 = geri £ = supeticre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 4,38

4. Misure speciﬂche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente il rischio

Per i servizi che comportano la corresponsione di contributi in denaro si faccia riferimento alle prescrizioni di cui alla scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefici economici. Per i servizi in cui si debba disporre il ricovero i strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo
la normativa reglonale e convenzionate con i servizi comunali e distrettuali {o consorziali per gli enti che hanno questa dimensiore sovracorunale)




Scheda

28

Servizi di integrazione dei cittadini stranieri

1. Valutazicne della probabilita

Criterl

Punteggi

Criterfo 1: discrezionalita

Il procasso & discrezionale?

E altamente discrezionale = &

puntagglo assegnato)

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterna delPamministrazione di riferimento 7

54, i nsultato del processo & rivolto direttamente ad utenty
estomi=5

puntegglo assegnato

5

|Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pil amministrazienl {esclusi i
confrolll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

Criterlo 4: valore economico

Qual & Iimpatio economico del processo?

Comporta l'afiribuzicne di vaniaggt a soggetti estemi, maj
dl non particolare rilievo economico (es. borse di studio)

=3
puntegglo assegnato| 3
ICl'ilserio 5: frazionabliita del processo
I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di Si=B
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato 5

Criterio 6: contrelll

Anche sulla base dell'esparienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato |
Ineutralizzare il rischio?

St, & molto efficace = 2

puntegglo assegnato)

Valore stimato della probabilita

3,50

IO = nessuna probabllitd; 1 = Improbablle; 2 = poco p 3 = probablle; 4 = molto probablte; 5 = altamente probabils.




2. Valutazione deilimpatto

Criterlo 1: Impatto organfzzativo

Rispefto al fotale del personale impiegato nel singolo servizio (unit2 organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o 1a fase del processo dl competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percantuale di personale & Impiegata nel processo? {Se il processo coinvolge
I'attivitd di pid servizi nel'ambito della stessa PA cccorre riferire la percentuale ai personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a cirea 1 20% =1

puntegglo assegnato 1
ICriterio 2: Impatte economico
MNal corso degli uftimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di
dipendent! (didgent! o dipendentl} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dal No=1
danngo nel confronti della PA per la medesima tipoiogia di evento o di tipologie analogha?

puntegglo assegnato i
Criterlo 3: Impatto reputazionale
Nel corse degli ulimi annl sono stati pubblicati su giomali ¢ riviste articoli aventi ad oggetto il No=0
Imedesimo evento o avent! anaioghl?

puntegglo assegnato| 1]

Criterlo 4: Impatto sulllinmaglne

A quale livello pud collocarsi I flschio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionalll ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello dh dirgente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

puntegglo assegnato 3
Valore stimate dell'impatto 1,25
0 = nassun Impato; 1 = marginake; 2 = minere; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superlore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 4,38

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Per | servizi che comportane la corresponsione di contributi in denare si faccia riferimente alle prescrizioni di cui alle scheda n. 8 sulla corresponisone dei
benefict economici. Per 1 servizi in cul 51 debba disporre il ricovero in strutture o interventi similari, si dovranno utilizzare solo strutture accreditate secondo
la normativa regionale e convenzionate con 1 servizi comunali e distrettuali (o consorziali per gli enti che hanno questa dimensione sovracemunale). Andra
sempre tenuto conto della regolanita del seggrorno dei beneficiari in contatto costanete con lo sportelic per I''mmigraziona e I'ufficio stranien della

questura




Scheda

29

Raccolta e smaltimento rifiuti

1. Valutazione delia probabilita

Criteri

Punteggi

Icmno 1: discrezionalitd

Il processo & discrezlonale?

No, & del tutto vincolato = 1

punteggio assognatnl 1
ICrlterio 2: rilevanza esterna
III processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimente ? RO T pmca;o;mT:nso direttaments ad utenty
punteggio assegnato 5

|Criterio 3: complessita del processo

Si tratta dl un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
‘controlll} In fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvolge una scla PA=1

puntegglo assognatol

puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valors economico
. Comporta I'affldamento di conslderevoli vantaggl a
Qual & lmpatto economico del processa? soggetil estemi {ca. appalo) = 5
punteggio assegnato 5
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risultaio finale del processo pud essers raggiunto anche effettuando una pluralltad di operazioni di Si=5
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
5

|Criterio 6: controlll

|Anche sulla bass dell'esperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
Ineutralizzare il rischlo?

No, il ngchio imane indifferents = 6

punteggio aslagnml

Valore stimato della probabiliﬁl

3,67

I0=mamp:wablliﬂ:1=imp. bablle; 2 = poco probablie; 3 = p ike; 4 = molto probablle; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzative

Rispeito al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unith organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase de! processo di competenza della PA) nell'ambito delta
singola PA, quale percentuaie di personsle & impiegata nel processe? (Se il processo coinvolge
I'attivita di plii servizi nell'ambito della stessa PA oceorre riferire la percentuale al personale Implegato
nei servizi colnvoit)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato

ICr]terlo 2: lmpatto 2conomice

lNeI corse degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze deila Corte dei Conti a carico di

ldipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento dei No=1
danr.c nei confrontt della PA per la madesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Ne! corso degl! ultim! anni sonc statl pubblicati su giornzli o riviste articoli aventi ad oggetto ii No=0
medesimo evento o eventi analoghi?
punteggio assegnato 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsl Il rischio dell'evento ({livello apicale, intermedic. basso}, ovverc la
posizione/li ruolo che I'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non generaie, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

puntegglo assagnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
IO = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = ser'o; § = suparicre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazions complessiva del rischio = probabilitd * impatic 4,58

4. Misure specifiche da adottare nel tdennic per ridurre ulteriormente 1l rischlo

|1 processi che ineriscono aila raccolta pratica e allo smaltimento quotidiano saranno rispondenti al contratto di servizio con i'ente gestore e pertanto sono
difficili da individuare fattispecie corruttive. Ben diverso & il rischio tearico di sce'ta del contraente per la gestione del servizio. Questo enta ha fatto una

scelta . . [ gui ogmi ente & bene che personalizzi la scheda con riferimento al soggetto gestore e alla modalitd di asseangzione del serviziol




Scheda 30

Gestione del protocollo

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Icmeﬂo 1: discrezionallta
III processo & discrezionale? No, & del tutic vincolato = 1
puntagglo assegnato 1
Icm:erlo 2: rilevanza esterna
I[I procasso produce effett! diretti all'esterno del’lamministrazione di riferimento ? No, ha come destinatario finale un ufficlo intemo = 2
puntaggic assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che compoerta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusf i

controlli) in fas| suscessive per il conseguimento del risultato? Mo, processn coimvolge T St P S

puntegglo assegnato| 1

|CGriterio 4: valore economico

hQuaI 4 l'impatto economico del processo? Ha rlsvanza esclusivamente intema = 1
puntegglo assegnato) 1

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dif

lentith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurane lo stesso risultato? g
puntegglo assegnato h)
Criterio 8: controlll
Anche sulla base dell'ssperlenza pregressa, Il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato a|Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzazions =
neufrailzzare |l rischio? 1
punteggio assegnato| 1
Valore stimato della probabliita 117

0 = pessuna probabilita; 1 = Improbablle; 2 = poco probabile; 3 = 4 = metto probablle; § = attaments probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

{Rispettc al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svoligere il processe (o 1a fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & Impiegata nel processo? (Se Ii precesso coinvolge
I"attivitd di pill servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al persenale implegato)
nel servizi coinvolt)

Fino a circa il 20% = 1

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipendenti (dirigenti 0 dipendenti} della PA o sono stafe pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei confronti della PA par la medesima lipciogia ci evanto o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criteric 3: impatte reputazionale
Nel corsc degli Wtmi annl sono stati pubblicati su giomall o riviste artlcoll aventi ad oggstto il No=0
medesimo evento o eventi analoghl?

puntegglo assegnato ]

Criterio 4: impatto suliilmmagine

A guale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (liveilo apicale, intermedio, basso). ovverc la|
posizione/il ruolo che I'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, medla o bassa?

Alvello di addetto = 1

puntegglo assegnato 1
Valore stimato dell'impatte 0,75
0 = ness.n Impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = serlp; E = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel trlennlo per ridurre ulteriormente Il rischio

Non si registrano paricoli corruttivi anche perché guesto ente si & dotato del protocollo elettronico con profilatura dei fluss




Scheda 31

Gestione dell'archivio

1. Valutazione della probabilita

Criteri Punteggi
Icmerlo 1: discrezionallta
Il processo & discrezionale? Me, & del tutto vincolato = 1
puntagglo assegnato) 1
ICriterio 2: rllevanza esterna
III processo produce effett! diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento 7 No, ha come destinatano finale un ufficio intemo = 2
puntegglo assegnato) 2

Icnterio 3: complessita del processo

S tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i

controlll) in fasi successive per Hl conseguimento del risultato? No,il p S0 colmvalge wia Sola BA ol

puntegglo assegnato 1

|Criterla 4: valore economico

lQual & limpatto economico del processo? Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1
punteggio assegnato 1

Icriterio 5: frazlonabllita del processo

|l risultato finale del processc pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di oparazionl dif No=1

entith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggio assegnato| 1

|Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'ssperlenza pregressa, 1l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato alsi, costituisce un sfficace strumento di neutralizzazions =

Ineutralizzare Il Aschio? 1
puntegglo assegnato| 1
Valore stimato della probabllllal 1,17

ID-‘-nassunapmhahlll‘lﬁ;1=I“rnprl:ibal:nile:2=r.|oc:c:r Bl ile; 4 = molto probablle; 5= prababilh




2. Valutazione del{'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere il processa (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fino a cirea il 20% =1
Vattivitd di piu servizi nall'amblto della stessa PA occorre riferire fa persentuale al personale implegato
hal servizi coinvoiti)

puntegglo assegnato 1

Criterto 2: impaftto economlico

[Mel corso dagli uitimi cinque annl sono state pronunciste sentenze della Corte dei Conti a carico dl
dipendenti {dirigenti o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei conironti della PA per la medesima tipoiogia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato] 1

ICrlterlo 3: impatte reputazionale

Nei corsc degl ultimi anni sonc stati pubblicati su giomali o rviste articol! sventi ad cggetto if
medesimo evento o eventi analoghl?

punteggio assegnato 0

|Criterlo 4: impatto suil'immagine

A quale livello pud collocars! |l rischio dellsvento {livello aplcale, intermedic, bassol. ovvero la

posizione ruclo che I'eventuale seggetfo riveste nelfforganizzazione & elevata, media o bassa? e

puntegglo assagnato 1

Valere stimato deliimpatto 0,75

0 = nessun Impatio; 4 = margihale; 2 = minore; 3 = soglla: 4 = serlo; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischlo

Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel trlennio per ridurre ulterlormente il rischic

Mon si reglstrano pericoli corruttivi anche perché guesto ente si & dotato di un manuale di gestione documentale che, unitamente al protocoi'o efettronico,
determina una profilatura dei flussi decumentali




Scheda

32

Gestione delle sepolture e dei loculi

1. Valutazione della probabilita

Criterd

Punteggi

Criterio 1: discrezionallta

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolate dalla legge e da att
amministrativi (regolamanti, direttive, circolan) =2

punteggio assegnato|

2

Criterio 2: rilevanza esterna

|1l procasso produce effetti diretti all'estemo dell'amministrazione di riferimento ?

|SI. il nsultato del processo & rivotto direttamente ad utent]
estemi=5

punteggio assegnato|

5

Criterio 3: complessita del processo

|si tratta di un processc complesso che comporta il colnvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processo coinvolge una sola PA= 1

punteggioc asmmtol

Criterlo 4: valore aconomico

antith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato?

Comporia I'stiribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma
Qual & 'impatto economice del processc? di non particolare rilievo economico {es. borse di studio)
=3
puntegglo assegnato 3
Criterlo 5: frazionablllita del processo
Il risultato finale del processo pud essers ragglunto anche effettuando una plurality di operazioni dif No=1

puntegglo assegnato

|Criterlo 6: controlll

neutralizzare il rischio?

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicato sul processo & adegusto alsi, costiulsca un afficace strumento di neutralzzazione =

1

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probabillta

2,17

bile; 4 = molto p

|o= nessuna probabilita; 1= Imp




2. Valutazione deil'lmpatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale de! personale Impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa ssmplice)
competente a svolgere it processo (o la fase del processo dl competenza della PA) neif'ambito della
|singola PA, quale percentuale di personaie & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
Iattivitd di pili servizi nell'ambite della stessa PA occorre riferira la parcentuale al personale impiegatoe
nei servizi coinvolti)

Fine a cirea il 20% = 1

punteggio assegnato

ICritario 2: Impatto economico

‘Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carlco di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sonc state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
darno nei cunfrontl della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

puntegglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazlonale
Ne! corso degli ultim] anni sono stati pubblicat su giomali o rviste arficoli aventi ad oggetto il No=0
medesimo evento o eventi analoghi?

puntegglo assegnato [

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischic delfevento (ivelle apicale, intermedic. basse), ovvero ia

A livello di collaborators o funzionano = 2

Lposizinneﬁl ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazicne & slevata, media o bassa?

punteggio assegnato 2
Valore stimato dell'impatto 1,00
0 = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = sang; 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,17

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischic

Il forte controllo sociale derivato dalla forte esposizione del servizio all'atenzione di parent! e consocenti del defunto asclude pratiche corruttive nel servizio
pratico di gestione cimiteriale. Per quante niguarda la gestione delle concessioni cimiteriall & stato [o va adottato, per gll enti che ne sono privi] adoattato
un apposito regolamento e le tariffe sono agglornate annualmente La scelta del concessionario nella gestione dei cimiteri [solo per gli enti che gestiscono i

cimiteri in modo diverso dallo gestione diretta | . dettaghare
————m——-——~




Scheda

a3

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteﬂ

Eiteﬂo 1: discrezlonalita

III processo & discrazlonale?

E parziaimente vincolato dalla legge e da atti
amministrativi {regolamenti, direttive, circalarl} = 2

puntegglo assegnatol

Criterlo 2: rilevanza esterna

{ll processo produce effetti diretti al’estemno del'amministrazions dl rifetimento ?

Si, il nsultato del processo e rivolto dirsttamente ad utentil
esterni =5

punteggio assegnato

5

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pil amministrazioni {esclusi ij
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

puntegglo auognatol 1
Criterio 4: valore economico
" Comporta ['affidamento di considerevoli vantaggi a
Qual & Impatto economico del processo? soggetti estemi (es. appalto) = §
punteggio assegnato 5
Criterlo 5: frazionabilita del procasso
‘II risultato finale del processo pud essere ragglunto anche effetiuando una pluralita di operazloni dif N
entit economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato 1

Criterio &: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il fipo dl controllo applicato sul processo & adeguato a
|neutralizzare Il rischic?

Si, costitusce un efficace strumento di neutrakzzazione =

punteggio assegnato

Valore stimato della probabllit

0= nessuna probability; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probahile; 4 = malio probabile; 5 = altamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
sompetente a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) neil'amblito delia
singola PA, guale percentuale di personale & Implegata nel processo? {(Se il processo colnvolge
V'attivitd di pill servizi nell'ambito della stessa PA occome riferire la percentuale al personale implegato
nel servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di

dipendenti (dirigentt o dipendenti) deila PA © sono state pronunciate sentenze di risarclmento del No=1
danno nei confrontl deila PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analogha?

purteggio assegnato| 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultmi anni sono stati pubblicati su giornaii o rviste articoli aventi ad oggetic il No=0
medesimo evanto o eventi analoghi?

punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatio suil'immagine

A quale livello pud coliocarsi il rischic dellevento {livelle apicale, Intermedio. basso), ovverc la
posizionefil ruolo che i'eventuale soggeto rivesta nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livalio di dingente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
9 = nessun Impatic; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogiia; 4 = serlo; 5= superote
3. Valutazione complessiva del rischlo
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure speclfiche da adottare nel triennic per ridurre ulteriormente Il rischio

Oltre a quanto indicato nella scheda precedente per quanto riguarda questa fattispecie si ritiene necessario adeattra un apposito regolamentc e

I'eventuale assegnazione di nucve tombe andra fatta con apposito procedimento ad evidenza pubblica




Scheda

33

Gestione delle tombe di famiglia

1. Valutazione della probabiiita

Criterl

Puntoggi _

Criterio 1: discrezlonalita

Il procassa & discrezionale?

E parziaiments vincolato dalla legge e da ath
amministrativi {regolaments, diretfive, crcolaf) =2

punteggio assegnato

ICrIterIo 2: rlilevanza esterna

Il processo produce effett! dirsttl all'estemo dellamministrazione di riferimento ?

S1, il isultato del processo @ rivolto direttamente ad ulen‘l*
estemi= 6

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Sj tratta dI un processo complesse che comporia il coinvelgimento di pil amministrazioni {esclusi |
controlli) in fas! successive per il consaguimenta del risultato?

No, il processo cainvolge una sola PA= 1

puntegglo assegnato 1
Criterio 4: valore economico
n Comporta l'affidamento di considarevoll vantaggl a
Qual & lmpatte sconomico del processa? sogget estem (as, appalto) = 5
puntegglo assegnato 5
Criterlo 5: frazionabilita del processo
Il risuliato finale del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una plurality di operazionl di No=1
antita economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine asslcuranc lo stesso risultato?
puntegglo assegnato 1

Criterlo 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il ipo dl controlio applicato sul processo & adeguato 8
neutrallzzare Il rischio?

|51, costitutace un efficace strumento di neutralizzazione =
1

punteggioc assegnato

1

Valore stimato deila probabillita

2,50

bilg: 3=

5 = altamente probablle.

bablle; 2 = poca prot 4 =malto p

0 = nessuna probehbiiits; 1 =Imp




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

IR

Ispetto al totale del personale Impiegato nel singolo servizio {unita organizzativa somplice)|
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito dslla,
singoia PA, guale percentusle d personale & impiegata nel processo? (Se 1l processo coinvolge
Iattivitd di pili servlzi nelfambito della stessa PA cccome rifetire la percentuale al personale impiegato
nei servizi colhvoltl)

Fino a circa il 20% = 1

puntegglo assegnato 1
Criterio 2: impatto economice
Nei corso degli ultiml cingue annl sone state pronunciate sentenze della Corta del Contf a carlco di
dipandenti {dirigenti o dipendentl} della PA o sono stale pronunclate sentenze df risarcimento del No=1
danno nel confronti della PA per 'a madesima tipologia df evento o di tipologie angioghe?

puntagglo assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nei corso deglf witimi annl sono stat! pubblicat! su gioma!l o nviste arficoii avent ad oggatto Il No=0
medssimo evento o event! anaioghi?

puntegglo assegnato, 0

Criterio 4: impatto suil'lmmagine

A guaie iivelle pud eollocarsi Il rischio deli'evento (livello apicale, Intermedio, tasse), owero la
posizionafi! ruclo che I'evantuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, medla o bassa?

A Iivello df dirigente di ufficio non generale, ovvera
Posizione apicale ¢ posizione organtzzativa = 3

puntegglo assegnato! "3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = ressun Impatto; | = marginaie; 2 = mingre: 3 = soglia; 4 = sarjo: 5 = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

l'eventuale assegnazione di nucve tombe andrd fatta con apposito procedimento ad evidenza pubbilica

Oltre a quanto indicato nella scheda precedente per quanto riguarda questa fattispecie si ritiene necessario adoattre un apposito regolamento e




Scheda

34

Organizzazione eventi

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Punteg&

Criterfo 1: discrezionalita

|l processo & discrezlonale?

E parzieimente vincolato solo da atti amminisiratm
{regolamenty, direttive, circolan) = 4

puntegglo assegnato

4

ICﬂherIo 2: rllevanza esterna

III processo produce effefti direttl all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?

Si, il nsultato del precesso & rivolto direttaments ad utenti]
esterni =5

punteggio assegnato

5

ICriterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di pill amministrazionl (esclusl |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il prosesso coinvelge una sola PA =1

puntegglo assagnato

1

|Criterlo 4: valore economico

iQuaI & l'Impatto economico del processo?

Comporta Maffidamanto di cansidaravoll vantaggi a
soggetti estemni {es. appalto) =5

puntegglo assegnato| H]
Criterio 5: frazlonabilita del processo
|l risultato finale del processo pud essere raggiunte anche effettuando una pluralita di operazioni di No=1
eritith aconomica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assognml 1

Criterio 6: controlli

lAnche sulla base dell'esperienza pregresse, |l tipo dl controllo applicato sul processo & adeguato aj
Ineutraltzzare li rischio?

81, & molto efficace = 2

puntegglo assegnato'

2

Valore stimato della probnbilitél

3,00

bablle: 5=

probabile.

IO:nmmapmbahllltaH=impmbahlla:2=goco.. 3 = probablie; 4 = molto p




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organlzzativo

|Rispetto al totale del personale impiegato nel singole servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere Il processo {o la fase del processo di compstenza dalla PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? {Se il processo coinvolge
Pattivita di pli serviz] neil'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato)
nei servizi colnvolt)

Fino acirca il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: Impatto economico
Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Contl a carico di
dipendenti (dirigentl o dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei corfronti della PA per la madasima tipologia di evento o di tipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
Criteric 3: impatto reputazionale
Nel corse degli ultm! annl sono stati pubbliceti su giomali o riviste articoll aventi ad oggetto i No=0
medesimo evento 0 eventl analaghi?

punteggio assegnato [1}

Criteric 4: impatto suil'lmmaglne

A guale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, ntermedio, basso), owvero la
posizionei ruolo che l'eventuale soggetto riveste nelforganizzazicne & alevata, media o bassa?

A livelio di dirigente di ufficio non generale, avvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
0 = resscn !mpaite; T = manginale; 2 = mingre; 3 = soglla; 4 = serlo: § = superiore
3. Valutazlone complessiva del rigchio
Valutazione complessiva del rischic = probabilita * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente il rischio

ogni possibile strumento di evidenza pubblica

Si consiglia ai responsabili dei serviz: di procedere alla realzizzazione di eventi mediante la pubblicazione preventiva di un bando di coo-progettazione con
enti del terzo settore o con impresari artistici. Anche se il codice dei contratti non si applica a questa fattispecie sembra utile, se non necessario, adottare




Scheda 35

Rilascio di pafrocini

1. Valutazione della probabilita

Critorl

Punteggi

Icmnrlo 1: discrezionallta

III pracesso & discrezionale?

& parzialmente vincolsto eolo da atti amministrativi
(regolamanti, direttive, cincolar) = 4

punteggio assegnato|

4

Criterio 2: rilevanza esterna

In pracesso produce effetti diretti alfesternc dell'amministrazione di riferimento ?

S, i nsultato del procasso & nvolto direttamants ad utentl]
estemi=5

punteggio assegnato

ICriteﬂo 3: complessita del processo

FSi tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di pid amministrazionl (esclusi i
controlli) In fasi successive per Il conseguimento del dsultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

Criterlo 4: valore economico

Qual & I'impatte economico del processo?

Comporta I'stirfbuzione di vantaggl a scggettl estemi, ma
di non particolare rilievo economico (es. borse di studio)
=3

puntegglo assegnato

3

Icnmﬂo 5: frazionablllta del processo

1ii risultato finale del processo pud essere raggfunto anche effetiuando una pluralita di operazionl di
antitd economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegnato

Criterio 6: controlll

[Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controlle applicato sul processo & adeguato &
Ineutralizzare |l ischlo?

Si, & motto eficace = 2

puntegglo assegnato

Valore stimato della probabllith

2,67

ID=nesalna probabilits; 1 = improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probablle; 4 = molto p le; 5= p




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al ftotale de! personale impiegato nel singolo servizio (unita organfzzativa semplice)
competente a svolgere il processe {o la fase del processo di competenza della PA) nailambito dalla
singoia PA, quale percenluale di personale & Impiegata ne! processo? (Se il processc coinvolge
I'atfivita df pid servizi nellambito dalla stessa PA accorre riferire la percentuale al personale implegate
nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

puUntegyio assegnato

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degll ultimi cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Confl a carico di

dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
darino nei confronti deila PA per la medesima tipoiogia i evento o df tipologle analoghe?
punteggio assegnato 1
lCrIterio 3: Impatto reputazionale
'Nel corso deghi uliml anni sono stafi pubblicatl s giomali o riviste articoli avertl ad oggetto il No=0
medesimo eventa o eventi analoghl?
punteggio assegnato 0

Criterio 4: Impatto sull'lmmagine

A gquaie livello pud collocarsi il rischic dellevento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la
|posizione/ll ruolo che 'eventuale soggetto rivests nell'organizzazione & sievata, media o bassa?

Alivello-di dirigente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'lImpatto 1,25
3 = nessun impatto; 1= manginais; 2 = minore; 3 = sogila; 4 = gerie; 5= superior
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,33

4., Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischlo

Lparticolarl per quelli onerosi.

Per i patracini gratuitl si ritiene inutile ogni misura anticorruttiva. Per i patracini onerosi, che prevedono un contributo a supporto dell'Inizlativa si faccia
rifeimento alle misure di cui alla scheda n. 8. Nella fissazione delie regole che stanno alla base della concessione dei patrocin vanno individuate le regole




Scheda

36

Gare ad evidenza pubblica di vendita di beni

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Purisgel

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzialmente vincolato dalia {egge o da attt
amministratlvi (regolarenti, direttive, circolan) = 2

puntagglo assegnato)

Criterfo 2: rllevanza esterna

Il procasso produce offetti diretti alPesterno dellamministrazlone di riferimento ?

Si, il nsultato del processo e rivollo direttaments ad
estemni=5

punteggio assegnato)|

5

Criterio 3: complessita de! processo

Si tratta dl un processe complesso che comporta Il coinvelgiments di piii amministrazionl (esclusi j
controlli) in fasi successive per il cangegllmento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

puntegglo assegnato| 1
Criterlo 4: valore economico
. Com I'affidal di idel | vantaggf
Qual & Fimpatte economico del pracesso? p°m;°;g m':::;i E;f":;pam 5 a
punteggio assegnato 5
Criterlo 5: frazionabillta del processo
Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dlw et
entith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato| 1

Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, |l tipo di confrollo applicato sul processo & adeguato a

neutrallzzare il dschlo?

S, costiluisce un efficace srumento di neutralbzzazions =
1

puntegglo assegnato|

Valore stimato della probabllital

2,50

0 = nessuna probahilita; 1 = improbabile; 2 = Poce probabile; 3 = probablle; 4 = malto probablle; § = aftamente probablle.




2. Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzative

Rispetto al totale del perscnale implegato nel singolo servizlo (unitd organizzativa semplice)
competente a svoigere il processo {o la fase del processo di competenza della PAY nell'ambito della
singola PA, guale percentuale di personale & implegata nel processo? (Se I processo coinvolge
Iattivita di piit servizi nel’'ambito della stessa PA cesome fiferire la percentuale al personale implagato
nei sarvizi coinvolli)

Fino a circa 1l 20% = 1

puntaggio assegnato 1

Criterlo 2: impatto economico
Nel corso deglt ultimi cingue anni soho state pronunciate sentenze defla Corte del Conti a carico di
dipendenti {dirigenti o dipendenti) defla PA o sone state prohunciate sentenze d! risarcimento del No=1
danno nei confront! della PA per la medesima tipolegia di evenio o di tipologia analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Ne! corso degli ultimi anni sono staii pubblicati su glornalt o riviste articoli aventi ad oggetto il No=0
medesimo events o eventi anaioghi?

punteggio asseghato| 0

Criterio 4: impatto sull'immagine

A guale livello pud coliocarsi It rschio deil'evento {iivello apicaie. Intermedio, basso), ovverc la
|posizicnefil ruclo che feventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevata, medla o bassa?

A livello di diigente di ufficio non generale, ovvero
posizicne apicale o posizione organizzativa = 3

punteggio assegnhato) 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
5 = nessun Impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sagtia; 4 = garic; § = guperiora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,13

4. Misure specifiche da adottare nel trlennio per ridurre ulteriormente [l rischio

prevedano un coinvolgimente di diversi soggetti

\Vanno previste vendite di bani mobili ed immobili solo s& prevista in appositi bandi con tutte ie regola necessarie o con regofamenti che comunque




Scheda 37

Funzionamenio degli organi collegiali

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Criterlo 1: discrezionalita

Il progesso & discrezionale?

E parzalments vincolato dalla legge & da alti
amministrativi (regolament, ciretiive, circolan) = 2

punteggio assegnato

ICrlterio 2: rilevanza esterna

II[ processo praduce sffettt diretti all'esterng dell'amministrazicne di rifedimento ?

No, ha come destinatano finale un ufficio intemo =2

puntaggio assegnato|

2

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pill amministrazionl {esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processo coimvolge una sola PA=1

puntegglo assaunatol

1

Icmnrlo 4: valore economlco

IQual & I'Tmpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

puntegglo assegnato

ICriterio 5: frazlonabllita de! processo

Il dsultato finale del processo pud essere ragglunto anche effettuando una pluralithy di operazioni di
entitd economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

puntegglo assegqnato

Criterlo 6: controlli

neutraltzzare il rischlo?

Anche sulla base dell'ssperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processe & adeguato alsi, costitulace un efficace strumento di neutralzzazions =|

1

puntegglo assegnato

i

Valore stimato della probabilita)

1,33

ID = negsuna probabliity; 1 = Improbablle; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = attamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

[Rispetlo al totale del personale impiegatc nel singolo servizio (unith organizzativa semplice)
compeatente a svolgere il processo {o la fase del processo di compatenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & Implagata nel processo? (Se il processo coinvolge
Pattivita di pilt servizi nell'ambito della stessa PA occorre rifetire la parcentuals al personale impiegato
nei servizi coinvolti)

Fino a circa il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterio 2: impatto economico
|Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate sentenze deYa Corte del Conti a carico di
dipendenti {dirigenti 0 dipendenti) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del Na=1
danno nei confronti della PA per fa medesima tipologia di evento o dl tipologie analoghe?
punteggio assegnato 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
Ne! corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste arifceli aventi ad oggetto il Ne=0
medesimo evenio o eventi analoghi? B
punteggio assegnato 0

Criterlo 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rschio dell'evento (llvellc aplcale, intermedio, basso), ovvern la
posizioned ruolo che 'eventuale soggetto rivests nell'organizzaziona & elevata, media o bassa?

A livelio di capo dipartimentofsegretaric generale = 5

punteggio assegnato 6
Valore stimato deil'impatto 1,75
U = negsun Impatto; 1 = marginale; 2 = minone: 3 = scgila; 4 = sesn; § = superiors
3. Valutazione complessiva del rischic
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,33

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Non si ritiene necessario adottare misure particolari




Scheda

38

Formazione di determinazioni, ordinanze, decreti ed altri

atti amministrativi

1. Valutazione della probabilita

Criter] Punteg_gi
Criterio 1: discrezlonallta
Il processo & discrezionale? am'fnT:.fu:'uT?:gﬂﬁﬁiTmﬂ“?&ﬁ 2
puntegglio assegneto’ 2
ICﬂterio 2: rllevanza esterna
mrooesso produce effetti direttl all'esterno dellamministrazione di riferimento ? No, ha come desfinatano finale un ufficio intemo = 2
punteggio assegnaito 2

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta Il coinvolgimento di pil amministrazioni (esclusi |
controlll} In fasi suceessive per Il consegulmento del risultata?

No, il processo coinvolge una scla PA=1

puntegglo assegnato| 1

|Criterio 4; valore economico

Qual & l'impatto economico del processo? Ha flavanza esclusivameanta intema = 1
puntegglo assegnatol 1

Criterio 5: frazionabillita def processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effsttuando una pluralita di operaziont di No=1

lantita economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stasso risuliato?

punteggle assegnatol 1

Icrﬂnrlo 8: contrelll

che sulla base dell'esperienza pregressa, 1l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato &
neutralizzare Il Hschio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralzzazione
1

puntagglo assegnato

Yalore stimato della probabllita

1,33

le; 4 = molta probablle; 5= altamente probabile.

0 = nessuna probabllita; 1 = imp! 2 = poco p




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizic {unith organizzativa semplice)
competente a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della
sfngola PA, quals percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
Fattivita di pid servizi nellambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale Impiegato
nei servizi coinvolti)

Finoa circa il 20%. =1

pumnteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sone state pronunclate sentenze della Corte dei Conti a carico di

dipsndentl (diigentl o dipendentl) della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimento del No=1
danno nel confronti dalla PA per la medesima tipologla di evento o di tipoiogls analoghe?
punteggio assagnato 1
[Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli ultmi anni sore stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventl ad oggetto if No=0
madesimc evento o even'i analoghi?
punteggio assegnato [}

Criterio 4: Impatto sull'immagine

A quaie fivelio pud collocarsi § rischlo dellevento {livello aplcale, intermedio, basso). ovvero ia
posizioneiil ruclo che I'eventuaie soggetto riveste nel'organizzazlone & elevata, media o bassa?

A livello di dingente di ufficio non generale, ovvero
posizione apicale o posizone organizzativa = 3

punteggio assegnato 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
E: ressun impatto; 1 = margina'e; 2 = minore; 3 = soglla; 4 = sesio; 5 = superiora
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva de! rischio = probabilita * impatto 1,67

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriorments il rischio

Non s ritiene necessario adottare misure particolar




Scheda 39

Designazione dei rappresentanti dell'ente presso enti, societd, fondazioni

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Pumnggi

Criterlo 1: discrezionalita

qll processo & discrezionale?

E parzalmente vincolato sols daile legge = 3

puntegglo assegnato

3

Criterlo 2: rilevanza esterna

|!l processo preduce effettl dirstti alfestemo dellfamministrazione di riferimento 7

Si, il nsultato del processo & nivolto direttamente: ad
esterni=5

puntegglo assegnato

5

Criteric 3; complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta i colnvolgimento di pitl amministrazioni (esclusl J
controlli) In fasi successive per il conssguimento del dsultato?

5t, d processo coinvolge piu di tre amministrazioni = 3

puntegglo assegnato 3

{Criterio 4: valore economico

Qual & limpatto economico del processo? Gomporh:ﬂl;;;ﬂ xm&ﬂ;m:;ﬁhi )E=' ;ﬂw a
punteggio assegnato) 5

Criterio 5: frazlonabilith del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetivando una pluralita di operazioni di! No=1

entitd economica ridotta che, considerate complassivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?
puntegglo assegnato 1

|Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controlle applicato sul processo & adagualo a
neutrallzzare il Aschlo?

! Si, per una percentusle approssimativa del 50% = 3

punteggic assegnato

Valore stimato della probablllﬁl

3,33

0 = nessuna probabillita; 1= i 3=p 4= molto probabile; 5 = aitamente probakile,

2= poco




2, Valutazione dell'impatto

Crlterlo 1: impaito organizzativo

Rispetto al totale del personale implegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice)
compatente a svolgere Il processo {o la fase de! processo di competenza della PA) nell'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale @ implegata nel processo? (Se il processo coinvolge
I'attivith ¢l pill servizi nellambitc della stessa PA ocsome riferire la parcentuale al personale impiegato
nei sarvlzl coinvolti)

Fino a circa Il 20% =1

puntegglo assegnato

Criterio 2: impatto economico

MNal corso d.eg|i ultiml cingue anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di

dipandenti {dirigenti o dipendenti} deila PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del No=1
darno rei confronii della PA per la medesima tipolagla di evento o di ipologie analoghe?

puntegglo assegnatol 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giomali o riviste articoii aventl ad oggetto il No=0
medesimo evento o eventi analoghi?

puntegglio assegnato 0

Criterio 4: impatto suli'immagine

A gquale livello pud collocarsi il rischio dellevento (livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la
posizloneiil ruolo che l'aventuale scggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

A Iivello di capo diparimentafsegretaiio generale = 5

puntegglo assegnato| 5
Valore stimato deilimpatto 1,75
0 = neasun impatto; 1 = maginale; 2 = minore; 3 = sogia; 4 = serio; & = superiore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilith * impatto 5,83

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulterlormente Il rischio

medesimo piana

\Vanno distinte designazioni che prevedono un compenso dalle designazioni che invece prevedano un compenso. Maggiore & Il compneso, maggion devono
essere e misure di prevenzione della corruzione. Si tenga perd presente che il PTPCT & rivolto quasi esclusivamente a comportamenti e processi di
competenza della struttura amministrativa e gestionale e non al comportamento di organismi politici. In quest’ottica va predisposto un bando per ogni
designazione {0 un regolamenta) che nell'istrurre 'elenco su cui l'organo politico dovra effettuare la sua scelta, metta tutti 1 potenziali aspiranti sul




Scheda 40

Gestione dei procedimenti di segnalazione e reclamo

1. Valutazione della prebabilita

Criteri

Puntegl

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

E parzisimente vincolato solo da atti amministretivi
{regclamenti, direttive, circolar) = 4

puntegglo assegnato

4

Criterio 2: rilevanza esterna

!l processo produce effetti direttl all'esterno del'amministraziona di riforimento ?

No, ha come destinatano finale un ufficio intemo =2

punteggio assegnato

2

IClitedo 3: complessita del processo

Isi tratta di un processo complesso che comporia |l colnvolgiments di pil amministrazioni {esclusi i
controlll} In fasi successiva per Il consegulmento del Asultato?

No, it processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo asgegnato

1

Griterio 4: valore economico

[Qual & Mmpatto economico del processo?

Ha rllevanza esclusivamente intema = 1

puntegglo assegnato 1
Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risuliaio finale del processo pud essere raggiuntc anche effettuando una pluralita di operazionl di No=1
entith economica ridotta che, conslderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato? .
punteggio assegnato 1

|Criterio 6: controlll

Anche sulla base dell'ssparienza pregressa, Il tipe di controlio applicato sul processo & adeguato al
nautralizzare fl rischlo?

Si, & malto efficace = 2

puntegglo assegnato)

2

Valore stimato della probabliita

1,83

0 = nassuna probabllity; 1= Improbabile; 2 = poco probablle; 3 = probablle; £ = molto probablle; & = atamente probabile.




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale Empiegalo na! singolo servizio {unitd organizzativa semplice)
competents a svolgere il processe (o la fase de! processo di competenza della PA) nell’ambilc della
singola PA. guale percentuale dl personale & implegata nel processo? (Se Il processo coinvoige Fino a crca il 20% =1
I'attivitd di pli: servizi nell'amblto delia stessa PA occore riferlre la percentuale al personale impisgato
nei servizi coinvolti)

punteggio assegnato 1

rcrlterlo 2: impatto economico

Ne! corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenzs della Corte del Conti a carico dl
dipandenti (dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state prenunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nel confronti deila PA per ia medesima tipolegla di evento o di fipologle analoghe?

punteggio assagnato 1
Criterlo 3; impatto reputazionale
Nei corso degli uiimi annl sono stati pubblicati su glomali o rviste articoll aventi ad oggetto I No=0
medesimo evento o eventi analoghi?
punteggio assegnato) 0

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A guale livelio pud collocarsi 1 rschio dellsvento (ivello apicale, intermedic, basso), ovvero la

. : . . Al ntofs le=
posizioned ruolo che Peventuale soggetto riveste nail'crganizzazione & elevata, media o bassa? Tuelio capc e imentofsegretie eso .

puntegglo assegnato 5

Valore stimato dell'impatto 1,75

|0 = nagsun impazto, 1 = marglnala; 2 = minore; 3 = scglla; 4 = serie: § = superore

3. Valutazione complesslva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabiiita * impatto 3,21

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischlo

Questo comune si & dotato di un protocollo elettronico con cul vengono profilati 1 flussi documentali, le segnalazioni, anche quelie anonime o con
secretazione del mittente, sono sempre rintracciabili rendendo evidente eventuall omissioni o fenomeni corruttivi. fSe invece if comune non si & dotaio di

Itafe strumento potrd prevederne {'acguisto, anche g tal fine ...}




Scheda

41

Gestione della leva

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteggl

Erilnﬂo 1: discrezionalita

III procasso & discrezlonale?

No, & del tutto vincolato = 1

puntegglo assegnato 1

Criterlo 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? No, ha come destinatario finale un wiicio ntemo = 2
punteggio assegnato 2

Criterio 3: complessita del processo

ISi tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pil amministrazioni {(esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processo convolge una sola PA=1

puntegglo assegnato

|Criterio 4: valore economlco

Qual & Vimpatto aconomico del processo?

Ha rlevanza esclusivamente intema = 1

puntegglo assegnato

‘Criterlo 5: frazlonabllita del processo

il dsultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni dil
lentith economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato?

puntegglo assegnato

Criterlo 6: controlll

lAnche sulla base dell'esperienza pregressa, [l tipe di controlle applicato sul processo & adeguato a
neutrallzzare Il igchio?

Si, costituisce un efficace strumento di neufralizzazione =
1

puntegglo assegnato

1

Valore stimato della probabiliﬂl

1,17

IO = nessuna probablliti; 1 = improbablle; 2 = poco p ;3= 4 = molto probabile; 5 = allamenta probabile.




2. Valutazione dsll'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere i processo (o la fase dei processo di competenza defla PA) nel'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata ne! processo? (Se il processo coinvolge
I'ztlivita di pld servizl nell'ambitc della stessa PA occome riferire la percentuale al personale impiegato
Inei servizl colnvolti)

Finoacirca il 20% =1

punteggio assegnato 1
Criterlo 2: Impatto economico
{Nel corso degli ultimi cinque anni scno state pronunciate sentenze della Corte del Conti a carlco df
dipendenti (dirigenti ¢ dipendentl) della PA o sono state pronunciate sentenze di tisarcimento del No=1
danno nei confronti deila PA per ia medesima fipologia di evento o di tipslagie analoghe?
punteggio assegnato 1
HCriterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli vitmi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoli aven® ad eggetto | No=0
medesimo everto o eventi analoghi?
punteggio assegnato 1]

Criterio 4: impatto sullimmagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento {livello apicale, tntermedio, basso). ovvero la
posizione/ii ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzaziore & slevata, media o bassa?

A livello di addetto =1

punteggio assegnato 1
Valore stimatc dell'impattc 0,75
& = nessun Impatic; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = sogfla; £ = sedc; £ = super'cra
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 0,88

4. Misure specifiche da adottare nel triennlo per ridurre ulteriormente il rischio

campo

La leva militare al momento & sospesa, anche se in realta le liste devono ancora essere compilate. Non esistono fattispecie teoriche di corruzione in questo




Scheda 42

Gestione dell'elettorato

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Punteg_gi

Criterlo 1: discrezionalita

III procassc & discrazionala?

No, & del tutto vincolato = 1

puntagglo assegnato)

1

[Criterio 2: rilevanza esterna

il processo praduce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione dl riferimento ?

Si, M risultato del processo e nvolio direttamente ad utenty
estemi=5

punteggio assegnato

5

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plt amministraziont {esclusi §
controllf) In fasl successlve per il conseguimento del rsultato?

51, I processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

puntegglo aasssgnato)

|Criterio 4: valore economico

Qual & lMmpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

puntegglo assegnato

Criterio 5: frazlonablliti del processo

|il rdsuliato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralita di operazioni di
entith economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risulialo?

puntegglio assegnato

Criterio 6: controlll

lAnche sulla base dell'esperlenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutrallzzare fl rischio?

Si, costifuisca un efficace strumento di neutralizzazione =
1

punteggio assegnato)

1

Valore stimato della probabilita

2,00

IO = nessuna probabliity; 1 = improbabhe; 2 = poco pr 3=p 4 = molte pr ile; 5 = altaments probabile.




2. Valutazione dell'impatto

ICriterfa 1: impatto organizzative

Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa sempiice)
competente & svolgere il processo (o la fase del processc di compeienza della PA) nell'ambito della
singola PA, guale percenfuale di perscnale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge) Finoacirca Il 20% =1
I'attivith di pid servizi nell'ambitc della stessa PA occore riferire la percentusie al personale impiegato,
nei servizi coinvolti}

puntegglo assegnato! 1

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degll ulimi cinque annl sona state pronunciate sentenze della Corte dei Conti & carico di
dipendeati (dirigent! o dipendsnti) della PA o soro state pronunciate sentenze di risarcimento del No=1
danno nei confrenti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato 1

Criterio 3: Impattb reputazionale

Me! corsc degli wtimi anni sono stati pubblicati su giomail o riviste articoli aventi ad oggetic il
medesimo eventc ¢ eventi analoghi?

punteggic assegnato [

GCriterlo 4: impatto suli’lmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dellsvenio (livello apicale, intermedic, basso), ovvero la

L . X . . . g A . Alivello di addetto = 1
posizione/il niolo che 'eventuale soggeftto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? —

puntegglo assegnato 1

Valore stimate dell'impatto 0,75

G = nessun impatte; 1 = mamginale; 2 = mincre; 3 = sogila; 4 = serlo; 5 = si.perlore

3. Valutazione complessiva de! rischio

Valutazione complessiva dei rischio = probabilitd * Impatto 1,50

4. Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

La maggioranza dei prodotti dell'ufficio elettorale & totalmente vincolata e non pud prevedere episodi corruttivi, che Invece 51 possono concretizzare, anche
in mode "pericoloso” nei procedimenti di predisposizone delle liste elettorali (autentiche di firma, certifcazioni ecc.}. In questi casi 1 dipendneti dell'ufficio
elattorale, sia quelli a cib destinati invia permanente che quelli in via straordinana, dovranno essere controllati dai propn responsabili al fine di eseguire la
loro prestazioni solo nell'ambito dell'ufficio elettorale e solo durante I'oranio di ufficio con la presenza di altri dipendenti




Scheda 43

Gestione degli alloggi pubblici

1. Valutazione della probabilita

Criteri

Puntqgg[

Icrlterlo 1: discrezionalita

|II procasso & discrezlonale?

E parzialments vincolato dalla legge e da atti
amminisirativi (regolament, direttive, circolari) = 2

puntegglo assegnato 2
Criterio 2: rilevanza esterna
|Il processo produce effetti diretti all'esterno dell’'amministrazione di riferimento ? SR lLasukato cel pmoa:ut:mr:v:go Lt
punteggio assegnato| 5

Criterlo 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni {asclusi |
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No., il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo usognatol 1
Criterio 4: valore economico
[Qual & Mmpatio economico del processo? ca“pmicl,;;ﬁ:t:':::;ﬂ: n:"’palm;i' 5 b
puntegglo assegnato 5
Icm:erln 5: frazionabilita del processo
|1 risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralitd di operazioni di No=1
lentit3 economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo?
puntegglio assegnato) 1

|Criterio 6: controlit

Anche sulla base dellesperlenza pregressa, || fipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
Ineutralizzare il rischio?

Sl, & molto efficace = 2

puntegglo assegnato

2

Valore stimato della probabillﬁl

2,67

Iﬂ=nmsumpmbd:illﬁ:1=' probabile; 2 = poco probabile; 3 4 = molto probablle; 5 =

P




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al tolale del personale impiegato ne! singolo servizio (unitd ocrganizzativa semplice)
competante a svolgere il processo (o la fase dei processo di competenza della PA) neffamblto della
singola PA. quale percentuale di personale & Impfegata nel processo? (Se il processo colnvalge Fino a circa il 20% = 1
attlvith di pli servizi nell'ambito delia stessa PA occorra riferire la percentuale al personale implegato
nel servizi coinvolti)

puntegglo assegnato 1

Criterlo 2: Impatto economico

Nel corso degil ultiml cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti 8 carice di
dipendenti {dirigentl o dipendenti} della PA o sono state pronunclate sentenze di risarcimente del No=1
danro nei confrontl della PA per ia medesima tipologia d; evento o di tipologie analoghe?

punieggio assegnato 1
Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degll ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o rviste articoli aventi ad oggetto Il No=0
medesimo evento o eventi analoghi?

punteggio assegnato ]

Criterio 4: impatto sull'lmmagine

A quale liveile pud collocarsi it rischio dell'evente (livelio apisaie, intermedio, basso), ovvero !a

posiziors/ll ruoio che 'sventuale soggetto riveste nell'organizzazione & slevats, media © bassa? Alivalio diaddetio 2
I g

puntegglo assegnato 1

Valore stimato dell'impatto 0,75

< = nessun impatte: 1 = marginale; 2 = minore; 3 = scglla; 4 = serlo; § = suparicra

3. Valutazione complessiva del rischlo

Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 2,00

4, Misure specifiche da adottare nel triennio per ridurre ulteriormente il rischio

Le graduatotie per ['assegnazione degli alfoggi popolarl dovrannao essere redatte esclusivamente da soggetti terzi rispetto ai dipendenti deli'ufficlo Ci si
rivolga prioritariamente alle prestazioni di esperti di comuni ¢ agenzie autonome




Scheda
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Vigilanza sulla circolazione e la sosta

1. Valutazione della probabilitd

Criteri

Puntegg)

Criterio 1: discrezionalita

|l processo & discrezlonale?

No, & del tutto vincolato = 1

puntegglo assagnato)

1

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti dirett allesternc dellamministrazione di rifarimento ?

No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

punteggio assegnato|

2

ICrlwio 3: complessiti del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amministrazioni {esclusi i
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

puntegglo assegnato

1

|Criterio 4: valore economico

Qual & Fimpatto economico del processo?

Comporia Fatibuzione di vantaggl & sopgeth estami, maj
di non particclare rilievo economico {es. borse di studia)
=3 .

punteggio assegnato)

Criterio 5: frazionablilta del processo

Il risultato finaie del procasso pud essere raggiunio anche effetiuande una pluralitd di operazioni di
antitd econamica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risuttaio?

punteggio assegnato

|Critorio 6: controlll

[Anche sulla base dell'esperienza pregrassa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutrallzzare Il rischio?

Si, & molto efficaca = 2

puntagglo assegnatol

2

Valore stimato della probabilita

1,67

0 = nessuna probabllity; 1 = imp ; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = moito p bile; 5 = altamente probablla.




2, Valutazione dell'impatto

Criterlo 1: impatto organizzativo

Rispotto al totale del personale impiegato nel singolo servizic {unita organizzativa semplice)
competente a svolgere # processe {o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della)
singola PA, quale percentuale di personale & implegata nel processo? {Se il prosesso colnvolge
I'attivith di piti servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale implegato
nei servizi coinvoltl} .

Fine a circa il 20% =1

puntaggio assegnato

Criterlo 2: impatto economlco

Nel corso degli ultimi cinque annl soho state pronunciate sentenze della Corte dei Conli a carico di

dipendent! {dirigenti o dipendenti) defla PA o sono state pronunciate santenze di risarcimento del No=1
danno nel confronti della PA per la medesima tipologia d! evento o di tipologle analoghe?

punteggio assegnato 1
Criterio 3: Impatto reputazionale
Nel corso degli uitiml anri sonc stati pubbilcati su gicmali o riviste artisoli aventl ad oggetto il No =
medesimo evento o eventi analogh!?

punteggio assegnato 0

Criterlo 4: impatto sul!immagine

A gquale livello pud collocarsi I rischio dell'evento (livello apicale, Intermedio, bassg), ovvero la
posizlona/it ruolo che I'sventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

A livello di collaboratore o funzionario = 2

punteggio assegnato 2
Valore stimato deil'impatto 1.00
0 = neasun impatto; * = marginale; 2 = minors; 53 = sogile; 4 = gerls; 5 = suserore
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilitd * impatto 1,67

4. Misure specifiche da adottare nal triennio per ridurre uiteriormente il rischio

assegnano dette aree, andra compiutamentre definito Il loro ruolo e soprattutto | controlli a loro carico.

Questo processo pud essere assimilato a quello sulle sanzioni del CDS qualora gli ausiliari del traffico siano dei dipendneti pubblici; quando invece sono dei
dipendenti di gestori defle aree parcheggio e non abblamo la qualifica dt incaricato di pubblico servizio, nei provvediment! convenzionalt con cui si
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Controlli sull'uso del territorno

1. Valutazione della probabilita

Criterl

Puntgggi

Criterio 1; discrezionalita

Il procasso & discrezionale? £ altamenta discrezionale = &
puntegglo assegnato 5
ICriteﬂo 2: rilevanza esterna
III processo produce affetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ? Si, i visultato del pm:grr:v:';o dirstiamente ad utenl}
puntegglo assegnato 5

Criterio 3: complessita del processo

Si fratta dl un processo complesso che comporta il colnvolgimento di pill amministrazioni {esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

punteggio asssgneto

1

|Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatto economico del processo?

Comporta l'atinbuzions di vantaggl a soggeth estemi, ma
di non particolare rilievo economico (es. borse di studio}
=3

punteggio assegnato

3

Criterlo 5: frazlonabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralltd di eperazioni di
entita aconomica ridotta che, considerate complessivaments, alla fine assicurano lo stesso risultato?

punteggic assegnato

|Criterio 6: controlll

[Anche sulla base dell'esperienza pragressa, Il fipo di contrallo applicato sul processe & adeguato a
neutrallzzare Il rischlo?

SJ, per una percentuale approsaimativa del 50% =3

puntegglo assegnato

3

Valore stimato della probabilita

3,06

= nessuna probabflita; 1 = imp le; 3 = probabile; 4 = motte probablls; 5 = probabil




2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: Impatto organizzativo

Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice)
competente a svolgere Il processo (o la fase del processo di compstanza deila FA) neil'ambito della
singola PA, quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge
Ll‘jltivilé di pid servizi nall'ambito della siessa PA occorre riferire la percentuale al perscnale impiegato
nel servizi colnvolti)

Fino a circa il 20% = 1

punteggioc assegnato 1
Criterio 2: Impatto economico
Nel carso degll ultimi cinque anni sone state pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico di
dipendenti (dirgerti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del No =1
danno nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o df flpclogie analoghe?

puntegglo assegnato, 1
Criterlo 3: impatto reputazionale
el corso degll ultimi anni sonc stati pubbllcati su giomali o riviste articoll avent ad oggetfo il No=0
medesimc evento o eventl analoghi?

puntegglo assegnato 0

Criterio 4: impatto sullilmmagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (lveilo apicale. intermedic. basso), ovvero la
posizione/ii nuolo che l'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazions & slevata, madia o bassa?

A livello di dirigente di ufficio non genersle, ovvero
posizione apicale o posizione organizzativa = 3

puntegglo assegnato! 3
Valore stimato dell'impatto 1,25
S = negsun Impatis; ¢ = marginaie; 2 = minors: 3= soglla; 4 = serlo; 5 = supericre
3. Valutazione complessiva del rischio
Valutazione complessiva del rischio = probabilita * impatto 3,75

4. Misure specifiche da adottare nel triennic per ridurre ulterlormente il rischio

vengono annullate, revocate o per le quali si decide di non procedere con ripristino ambientale

Il controllo del territor! pud essere paragonato alle verifiche degli abusi edilizi di cui alla scneda 17 e dunque due sono le direttive per la niduzione del
rischio. La prima fa riferimento agli agent e tecnici che accertang, sul territorio, gli abust e le vislazioni alla normativa ambientale. Datti funzionari
dovranno sempra operare almeno in coppia al fine di testimoniare reciprocamente ['integrita der proprl comportamenti. La seconda misura & inerente al
processo sanzionatorio che deve essere progressivamente sempre pit informatizzato e rendere automatico 0gnI passaggro, specie per guelle sanzion che




